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BÁCSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
egy i hasábos petit sor 10 kr,. 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 15 kr. 
Bélyegdíj minder hirdetettnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kunvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

als*

I Egyes szám ára 10 kr. Megjelen minden kedden, és pént1 el^erx. Egyes szám ára 10 kr.

Zászlóbontás.
A képviselőház tagjai nagyobb és jobb ré­

szének viharos tetszés között fejtette ki a napokban 
Wekerle az uj premiere, az uj kormány programm- 
ját. És ezt a tetszést viszhangozni fogja az egész 
ország közvéleménye, s mindenki e hazában lelkes 
és éber figyelemmel fog ezen uj minisztérium 
felé fordulni, lesve, várva az elesett felséges esz­
mék magvának életre ébredését.

Wekerle kifejtett programmjának természe­
tesen legérdekesebb része volt az, amit a kifej­
tendő egyházügyi politikáról mondott.

Különben a fontosabb megvalósítandó teen­
dőket három csoportba osztva említette fel:

Először körvonalozta a kormány pénzügyi 
és gazdasági tevékenységét s irányát, azután 
beszélt közintézményeinknek az igazságügyi és 
belügyi tárca körébe eső korszerű atalakitasairol 
és harmadszor az egyházügyi politikáról.

Az elsőt illetőleg, karakterisztikus rövidséggel 
formulázva beszédét mondá:

„Hitel- és pénzviszonyaink rendezése, a 
valuta szabályozás megkezdett műveletének töké­
letes keresztülvitele, a közszolgáltatásra vonat­
kozó törvényeinknek az egyenlő és arányos te­
herviselés szemmeltartása melletti reformálása s 
a pénzügyi adminisztráció tökélesitése képezi a 
feladatot a pénzügyi tárca körében.“

Az igazságügy terén pedig a kormány fela­
datát fogja képezni a magyar államban a jog­
egység megalkotása és a jogintézményeknek a 
modern követelmények szerinti atalakitasa. Ezt 
célozzák az anyagi és alaki jog terén a kodifiká­
lások és jogintézményeinknek a nemzeti politika 
és forgalmi fejlődés igényeihez mért fejlesztése. 
Azon javaslatokon kívül, melyek e tekintetben 
már előterjesztettek és azokon a javaslatokon 
kívül, a melyek, habár előterjesztve még nincse­
nek, de már közkézen forognak; a büntető eljárás 
teljes szervezetét még e tél folyamán a ház elé 
szándékozik a kormány terjeszteni.

A belügyi adminisztráció is fontos változá­
soknak néz eléje. A kormány a közigazgatás 
államosítását fogja előkészíteni és pedig kezdve 
a községek reformján. Azután eltérőleg az 1891. 
XXXIII. t. c. 2. §-ában megállapított sorrendtől 
előlegesen előfogják terjeszteni a közigazgatási

bíróságokról szóló javaslatot, majd a fegyelmi 
eljárásról szólót s a tisztviselői pragmatikáról 
szólót.

A legnagyobb érdeklődéssel várt kérdést, 
a vallásügyit illetőleg, a következő fontos kijelen­
téseket tette az uj kormányelnök:

„A vallásügyi politika terén azon komoly 
törekvéstől vagyunk áthatva, hogy az állam 
érdekeinek biztosítása mellett a vallásos nyugalom 
és béke meg ne zavartassák, hogy ezeket érintő 
összes közintézményeink akként rendeztessenek 
be, hogy a vallásos béke és nyugalom állan­
dó megóvásának biztosítékai legyenek, mint 
már a megelőző kormány is kijelentette, a korona 
legmagasabb jóváhagyásával megállapittattak azok 
az elvek, amelyek az izraelita vallás törvénybe 
iktatására, a vallás szabad gyakorlatára és az ál­
talános polgári anyakönyvek behozatalára vonat­
kozó törvények alapját képezik.“

Az általános polgári anyakönyvekről szóló 
javaslatban oly intézkedést fognak felvenni, hogy 
addig, mig a polgári anyakönyvek általán életbe 
léptethetik lesznek: a jelenlegi anyakövekben az 
anyakönyvvezetők az elkeresztelesi esetben azt 
is tüntessék ki, hogy az 1868. 53. t. c. szerint 
az illető elkeresztelt mily vallásunak tekintendő 
és amennyiben az anyakönyvvezetők e követel­
ménynek meg nem felelnének, az illető helyen 
a polgári anyakönyvezés azonnal életbeléptethető 
legyen, viszont e törvény meghozatalával egy­
idejűleg az 1890. febr. 26-iki miniszteri rendelet 
hatályon kívül helyeztessék.

Az egyházpolitikai kérdések negyedikére, a 
családjog kiegészítő részét képező házassági jogra 
nézve, az újonnan alakult kormány immár abban 
a helyzetben volt, hogy a házassági jog alap- 
elveire és ezek közt a kötelező polgári házas­
ságra nézve is egyhangú megállapodásra jutha­
tott, minélfogva legfelsőbb elhatározást eszközölt 
ki annak elvi kijelentésere, hogy a házassági 
jogra vonatkozólag kidolgozandó és már mun­
kába vett törvényjavaslat a minden állampolgárok 
közt kötendő házassági viszonyból eredő jogi 
kérdések fölötti általános állami bíráskodás és a 
kötelező polgári házasság alapelvei alapján ké- 
szittessék el.

Világos, becsületes és őszinte programra ez, 
melybe belemagyarázni valamit, vagy belőle el­

magyarázni valamit, csak rosszakaratú s ferde 
irányú politika képes.

Oly programra ez, mely előtt meg kell ha­
jolni politikai ellenfeleinknek is.

A lelkész! okmányok bélyegmentessége.
Az igazságügyi miniszter arról értesült, hogy a lelkészek 
azokat az anyakönyvi kivonatokat, családi értesítőket 
és lelkészi bizonyítványokat, melyeket a telekkönyvi 
betétek szerkesztése alkalmával a tényleges birtokos 
tulajdonjogának bejegyzése céljából állítanak ki, vona­
kodnak bélyegmentesen kiállítani, holott ezek a törvény 
értelmében bélyegmentesek. Miután ez a körülmény a 
betétek szerkesztését nagy mértékben hátráltatja, az 
igazságügyi miniszter felhívta a közoktatási minisztert, 
hogy utasítsa a főhatóságok lelkészeit arra, bogy az 
ily ügyekben kiadott lelkészi okmányokat a következő 
záradékkal: „Kiállíttatott bélyegmentesen a betétek szer­
kesztése céljából“ lássák el. ____________ _________

A betétkamatláb leszállítása a 
vidéki pénzintézeteknél.

HitelszervezetUnk fejlődése, a gyors egymás­
utánban keletkezett hazai hitelintézetek versengése 
és az általános kamatláb hanyatlása oly viszo­
nyokat teremtettek, hogy most már kisebb vidéki 
pénzintézetek is adnak olcsóbb sőt a törvényes 
maximumon aluli kamat mellett is kölcsönöket. 
E helyzet lényegesen befolyásolja a részvénye­
sek érdekeit, olyannyira, hogy kisebb forgalmú 
intézetek részvényei, melyek eddig gazdagon jö­
vedelmeztek, most már a hozam minimumára lé- 
szállottak ; és ez igy rendben is van, mert nem-e 
kellett káros állapotnak tekinteni, hogy egyes 
intézetek gyakran 10—20°/o-os sót ezen felül is 
fizettek osztalék címén részvényeseiknek, ellenben 
kihelyezett tőkéik után is 10—-12% kamatot 
fizettettek adósaik által?*) Az ilyen állapot tart­
hatatlansága nem szorul bő magyarázatra, mert 
a mezei termények értékcsökkenése a magas ka­
matteherrel oly ferde viszonyban álfi hogy a kis­
birtokos osztály tönkrejutását eredményezné, ami 
viszont a pénzintézetekre lenne káros visszaha­
tással. f

A változott viszonyokkal számolni kell a 
pénzintézeteknek. A részvényesek kénytelenek 
lesznek szerényebb osztalékkal beérni; de rajtok

*> Vannak intézetek, melyek forgalmuk nagyobb kiterjedesenel 
fogva olcsó hitelnyújtás mellett is magas osztalékokat produkálták, nem 
ezek vanak itt értve.

A „BÁCSKA“ tárcája.
A Pantheonról.

A Szajnán túl, ón úgy tudom, 
Legszentebb dóm a Fantheon, 
Halhatlan az, lei ott pihen,
Többen vannak mint negyvenen.

Soknak kiszórták hamvait,
De. szellemük ragyog, vakít,
Százszor dobálják, visszatér 
A száműzött lanyész s babér.
Mert van nevében valami,
Mit nem lehet kioltani,
Örök fény és örök tavasz, 
lágy része a hazának az.
De most varázsod, Fantheon!
Alább száll, mért én nem tudom? 
Lamartine nem vágy lakni ott,
Thiers se, e két nagy halott.

Xe félj azért hír temploma,
Elég Hugo Viktor maga, 
ö egy világító torony:
Tovább él mint a Fantheon. Hiador.

I SYÁYA ZSmiR.
Igazán nem is paraszti sorba való állapot az, hogy 

a két testvér fia egy leányt szeressen, mint ahogy* 
7sóka gyerekek teszik: a Pali meg a Peti Evek óta 
eev leány után bomlanak, úgymint Bimbo Agnes után 

a;«7e a falunak, disze nemének is, nemcsak testi 
ak- nspp-re de lelki tulajdonokra nézve is. ízlés, erkölcs, 
szépség , __ |-ét utóbbi a magasabb körökben
m“° SY jön — Agnes első kitűnőt érdemelne. lg.., 
számításba, se jó 6 tincsek belül viseli, aki ot

.Végész éleiére tatot imádkozott.

Hanem Zsóka Pali meg Peti közt nem tud válasz­
tani. Azt mondja, hogy mindkettőt egyformán szereti. 
Tudni való ugyan, hogy a leánynak általában nem e 
hinni, ennél a kérdésnél pedig nem is szabad de ha 
egyszer Ágnes azt állítja. Felsőbb körökben ahol ura­
sabban, de annál esztelenebbül járnak el, kiállana a két 
testvér a rákospalotai erdőbe s addig lövöldözne egy­
másra, mig valamelyikük a fűbe harap. Ennél azonban 
több esze van Palinak meg Petinek.

Hatalmas szál legény mind a kettő. Pali az idő­
sebb, de mi az a másfél esztendő .. Erős vállas, 
kemény vonásokkal, csupa férfiasság. Peti a fia alabb, 
szelíd, lányos, szőke arccal — ami parasztban ritka is. 
Szemének a kékjében mélység, abban a melyben evez 
sokszor Ágnes tekintete. A természete egeszen elütő a 
bátyjáétól: lágyabb, olyan ábrándos. De mar mire való 
a parasztnak ábrándozni, mikor az „az elet megrontoja.

Ha Bimbó Ágnes nyilatkozni merne, aligha nem a 
szelíd Peti nyerné el a győzelmet, de úgy kell lenni, 
hogy fél a hatalmas, kemény Palitól.

Tudni kell azt is, hogy mind a két fiú katona a 
Molnáriaknál. Ez a körülmény aztán fölmentette Ágnest 
a lélekölő választás alól. Mert egyszer csak „megtujtak 
a trombitát.“ Masírozni kellett.

Ami itt következik, az megint nem paraszt verhez 
való. Sokáig tanakodtak, mig a jövőre nézve megtudtak 
állapodni. Azt nem lehetett kimondani, hogy a melyik 
élve kerül haza, azé lesz a lány, mert bizonyos hogy 
mindkettő hazajön. Abba Agnes nem egyezett bele, hogy 
a melyik vitézebb lesz s több dicsőséget hoz haza, 
annak a felesége legyen, mert kétséget sem szenved 
hogy . . • ezek a pontok jelentik az Agues gondolatat, 
debátlan úgy történt a megállapodás, hogy a melyik
sebet kap, amelyiknek vére foly szenved, annak lesz
szüksége a vigasztalóra, a gyámolitóra, azé lesz Bimbo 
Ágnes8Hát nem egészen lovagkorba s nem parasztok 
közé való az ilyesmi ?! No, de igy történt, e sorok 
Írója nem hazudtolhatja meg a tényeket. . , ,

J Lett aztán országos cihelődés, amit mozgósításnak 
neveznek. Itt dübörgő vonatok szállították a legenyseget, 
amott gyalog indult az ezred városokon keresztül s

„Amely utcán a regiment elvonul,
Minden szemből a bubánat könnye hull,
Minden szemre keszkenő van tapadva.“

Bizony az volt a Bimbó Ágneséra is.

Lent jártak katonáink azon a megátkozott földön, 
a hol kevés borostyán terem, de annál több szilva. A 
hol ellenség volt fűben, fában, kőben, a hol előre menni 
Dehéz, hátrálni lehetetlen volt, mert a láthatatlan ellenseg 
körül raj ózta a csapatokat. — Az utak ott azon mód 
vannak, amint az anya természet megalkotta, az pedig 
tudjuk, hogy nagyon rossz utesináló. Aztán a völgyek 
valóságos balálvermek voltak, olyan keskenyek csak, 
mint a tiszteletes ur tornáca, s alul, felül, minden oldalon 
kő • ki nagyobb, ki legnagyobb. Kicsiny nincs is mert 
ezeket a völgyeket az ur isten köveztette ki, de az 
ördögök által. És a lakosság mégis szereti ezt az isten­
verte földet. Azok a naptól bámult mellű, szikár magas 
alakok olyan szívesen haltak meg azért a gyalázatos 
földért mintha csak a Kosoiuskó iskolájában tanultak 
volna a hazaszeretetei. Mert bár jogot egyik sem végzett 
közülök, de mindazonáltal az volt a jelszavuk, hogy.

„Bolyé u grob, nego rob.“
(Inkább a sírba, mint rabigába.)

Tudni való, hogy a Mollináriaknak jutott a legtöbb 
a küzdelemből is, a dicsőségből is. Azok közt Zsoka 
Pál és Péter mindenütt elől járt, mintha versenyt vívtak 
volna és még csak karcolás sem esett rajtuk, talán a 
golyóbis sem fogja őket. No no, nyugtával dicsérjük

PE»y völgyön kellett a csapatnak átvonulni, mely­
nek az°oldalán ritkás fával benőtt halom egész hegygye 
magasuk. Gyönyörű reggel volt. A lég oly csendes es 
nyugodt, hogy a tölgyek közül egy-egy sóhaj az ebredo 
fa mély lélegzésének és ágaik halk nesze újra eledo 
megzsibbadt tagjaik nyujtódzásának tetszett. Igazan 
imádkozásra való reggeli idő, amit halálos vetek vere­
kedéssel beszennyezni. A csapat vigan halad a harmatos 
pitymallatban. Egyszer csak a begy tetején, oldalán, föl­
tűnnek a pörkölt bosnyák alakok s golyó sivít, de sűrűn, 
kő omlik, de temérdek a völgybe. Vagy itt kell meghalni

Mai arámiinkhoz Inelléklet van csatolva.
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sérelem nem esik, mert a tőkepénzes bármely 
módját választja a kisebb kockázattal járó tőke- 
befektetésnek, mely körülmény még pritgnansab- 
ban kifejezésre jut, ha a küszöbön álló valuta 
szabályozás és a vele kapcsolatos conversiónális 
műveletek befejezve lesznek. Hasonló szempontok 
szolgálhattak irányul a fővárosi pénzintézeteknél 
is, midőn a betéti-kamatoknak 31/2°o-ra való leszál­
lítása iránt körükben mozgalom indult meg.

A vidéki pénzintézetek sem zárkózhatnak el 
a kor követelményei elől. Midőn a kihelyezett 
kölcsönök kamatlábát leszállítják, gondoskodniok 
kell oly módozatok adoptálásáról, melyek mellett 
az üzletvezetéssel járó költségek fedezésén felül 
a részvényeseknek is habár szerényebb osztalék 
biztosítható. E módozatokra általános szabályo­
kat felállítani nehéz volna, mert azok mindenütt 
a helyi visonyokhoz alkalmazandók. A legtöbb 
intézett első sorban bizonyára a betéti-kamat le­
szállításához fog nyúlni; de ajánlható, hogy ezt 
óvatosan tegyék, nehogy a betétek jelentékeny 
része üzletkörünkből elvonaíván, a forgalom össze­
zsugorodjék, holott ennek éppen az ellenkezőjére 
keilend ezentúl törekedni, hogy kisebb kamat 
mellett is a jövedelem fokozása elérhető legyen. A 
vidéki pénzintézetek egy része amennyiben alaptő­
kéjükkel a betéti pénzekkel együtt sem elégíthetik 
ki a hiteligényeket, illetve, hogy ezeket kielégíthes­
sék, visszleszámitolás utján szerzik be a szükséges 
pénzösszegeket. Az escompte-kamat átlaga azonban 
még ma is 4*4—5%-ra tehető és azért a betéti­
kamatokat 4Va—5%-on alulira leszállítani nem 
volna jogosult, sőt olyan színezettel bírna, mintha 
az intézetek a helyzetet a maguk előnyére és a 
betevők kárára kihasználni akarnák. Distingválan- 
dók azonban az oly természetű betétek, melyek 
állandóan vagy hosszabb időre az intézet keze­
lésére bízatván, mintegy törzsrészét képezik a 
forgalmi tőkének és mint ilyenek kiterjedtebb 
mértékben hasznosíthatók az intézet érdekében. 
Ilyen betétek kell, hogy előnynyel bírjanak olya­
nok fölött, melyek rövid ideig szerepelvén, alig 
olvaszthatok a forgalomba.

Az intézetek e kérdést bizonyára tapintato­
san és mindkét rész érdekeinek megfelelő módon 
fogják megoldani és e részbeni helyes és igaz­
ságos eljárásuk által a betevő közönséget meg­
győzni, hogy intézkedésük a helyzet kényszere 
alatt, nem pedig a betevők érdekeinek önkényes 
megcsonkitási törekvéséből történik.

Sztanisics, 1892. november 21-én.
Bieliler Vilmos.

Helyi és megyei hírek.
Állandó választmányi ülés. A folyó évi 

december hó 2-án megtartandó rendkívüli közgyűlésen 
tárgyalás alá kerülendő ügyeknek tárgyalásra való elő­
készítése céljából a vármegye állandó választmánya 
folyó évi december hó 1-én délután 3 órakor ülést tart.

Bieber Gyula. Bieber Gyula pénzügyigazgató­
sági tisztviselő, lapunknak évek óta szorgalmas és ki­
próbált belmunkatársa, távozik körünkből, mert a pénz­
ügyminiszter a budapesti pénzügyi közigazgatási bíró­
sághoz osztotta be, illetve léptette elő fogalmazónak. Igen 
jól tudja intelligens közönségünk, hogy mit köszön Bieber 
Gyulának Zombor társadalmi élete, — minden nemesebb 
társadalmi élvezet, szórakozás az ő nevével függ össze, — 
hangversenyeknek, műkedvelői előadásoknak ő volt a 
lelke s a kaszinó-egyleti dalárdának évek óta éltető

eleme. Súlyos vesztesége lesz társadalmi életünknek, 
hogy Bieber Gyula előzékeny, előkelő, művészeti kérdé­
sekben szakképzettségű s mindenkor tettre kész buzgó 
egyéniségét a jövőben nélkülöznünk kell. S ezt csak 
némileg pótolja abbeli őszinte örömünk, hogy a fárad- 
hatlan munkálkodás meglelte jutalmát, mert minisztere 
méltánylását vivta ki magának, ami bizonnyal nem 
csekély dolog s a közügy munkásait is megnyugvással 
tölti el. Lapunk is a legőszintébb szívvel mond Isten 
hozzádot kiváló és hű munkatársának.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Jabis Antal 
nagykőrösi ügyvédet a szabadkai kir. törvényszékhez 
jegyzővé nevezte ki.

Kinevezések. Sándor Béla főispán Balaton Géza 
ó-becsei közig, gyakornokot véglegesítette, — Rédei 
Lajost a palánkai mértékhitelesítői állásra kinevezte.

Választás, Folyó hó 21-én Prigl.-Szt.-Ivánon 
tartott és 360 forint fizetéssel összekötött kézbesítői és 
végrehajtói állásra Eckert Károly lett egyhangúlag meg­
választva.

Tanító választás. Folyó hó 20 án Prigl.-Szt.- 
Ivánon tartott tanítói választás alkalmával, 9 folyamodó 
közül Ney György német-palánkai tanitó lett egyhangúlag 
megválasztva.

Meghívó. Felkérettünk a következő meghívó 
közlésére: A Mária Dorothea egyesület e hó 27-én, 
vasárnap d. e. 11 órakor az állami polg. iskolai tanitónő- 
képző intézet nagytermében (Andrássy ut 65.) választ­
mányi ülést tart, melyre a tagokat és ügy barátokat tisz­
telettel meghívja. Főbb tárgyak : 1. Titkári jelentés az 
áprilisi választmányi ülés óta történtekről. 2. Előterjesz­
tés a vidéki körök szervezkedéséről. 3. Határozat egy 
újabb alapítvány miatt. 4. Előleges határozat az „Otthon 
kibővítése“ tárgyában. Szavazásra minden választmányi 
tag, valamint a vidéki körök elnökei s megbízottjai jo­
gosultak. A tanácskozásban minden rendes tag részt 
vehet. Vendégeket szívesen látunk. Budapesten, 1892. 
november hó 15-én. Gróf Csáky Albinné, elnök. Radnai 
Jenőné, titkár.

Táncvigalom. A bács földvári leány ifjúság a 
helyi r. kath. szegény tanulók és egy alapítandó izr. 
iskolai könyvtár javára 1892 évi november hó 26 án 
(szombaton) Matos S. termében táucvigalommal egybe­
kötött zártkörű estélyt rendez. Kezdete este 7 és fél 
órakor. Belépti jegy személyenkint 50 kr. Feliilfizetések 
köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyugtáztatnak. — 
Műsor: 1. Fölolvasás: Fürst Samu ur által. 2. Énekel­
nek : Stein Adél és Mokry Martba kiasasszonyok. 3. Pár­
beszéd : előadják Kirschenheiter Mariska k. a. és Stein 
Márton ur. 4. Magánjelenet: Stein Adél k. a.

Zentai elevátor-részvénytársaság. Az 
országos gazdasági egylet f. évi november hó 8-án tár­
gyalta ez ügyet, melyről a következőt Írhatjuk: Baross 
titkár előadja, hogy a bácsmegyei helyi érdekű vasutak 
igazgatósága Zentáu egy gabona elevátor felállítását 
tervezvén, ebhez az egyesülettől erkölcsi támogatást 
30.000 ezer forint anyagi segélyt kér. Azon jelentőség, 
melylyel a gabona elevátorok a termények értékesítése 
tekintetében bírnak, méltán megérdemli, hogy az egye­
sület a nevezett társaság igazgatóságát tehetsége szerint 
támogassa. Az anyagi támogatás egyletünk részéről 
lehetetlen, azonban az erkölcsi támogatás az illető 
szakminisztériumoknál teendő felterjesztés alakjában 
igen kívánatos volna. Többek hozzászólása után az ig. 
választmány elhatározta, hogy az ügy a közgazdasági 
szakosztályhoz utasittassék, hogy ezen ügygyei kapcsolat­
ban a gabona elevátornak általánosabb alkalmazása 
tekintetében is tegyen javaslatot az ezen tárgyban az 
illetékes minisztériumokhoz intézendő memorandum tar­
talmára nézve.

A szabadkai zárszámadás vizsgálata
A Sz. N.-ban olvassuk a következőket: Részletesen 
megírtuk, hogy Gunda Zoltán belügyminiszteri számtiszt 
vizsgálatra küldetett ki Szabadkára, a hol már három 
hét óta bújja a számviteli könyveket és aktákat. A 
vizsgálatra egy följelentés adott okot, mely a múlt évi 
szabadkai zárszámadás adataiban egész sorát sejtette az 
elrejtett visszaéléseknek. Eddigi értesülésünk az, hogy 
a följelentésben említett hibák leginkább alaki tévedések 
vagy mulasztásokból szaporodtak össze és visszaélések 
aligha fognak kiderülni. A „Bácskai Ellenőr“ ez ügyre

vonatkozólag a következőket irja: „Gunda Zoltán, a 
központból kiküldött miniszteri számtiszt vizsgálván a 
városi kezelést, f. hó 11-én rájött egy 830 frt 13 krból 
álló pénzkiutalásra, amely szerint ez összegért bélyeg 
lett volna bevásárlandó, hogy ezzel az „Árverési jegyző­
könyvnek felbélyegeztessenek. A központi kiküldött 
meg akart győződni, hogy az árverési jegyzőkönyvek a 
kiutalt bélyegösszeggel elláttattak-e, s igy a számvevő­
ségtől az eredeti jegyzőkönyvek előmutatását követelte. 
A számvevőség ezekkel beszámolni nem tudott s igy 
mindenfelé kutatás eszközöltetett, mig végre a házi- 
pénztári irodában levő mosdószekrényben megtaláltattak 
a keresett és múlt évről keltezett árverési jegyzőkönyvek 
— persze bélyeg nélkül. Az eredeti okmányok feltalá 
lása után a központi vizsgáló számtiszt magához hivatta 
Milassin Ignác volt bázipénztárnokot és kérdőre vonta, 
hogy hol van a bélyegpénz ? A polgármester „leih 
bruder“-ja zsenirozás nélkül odanyilatkozott, hogy a 
pénz nála van — s igy Gunda Zoltán figyelmeztette, 
hogy ha a 830 frt 13 krnyi összeget másnap reggel ;t 
órára be nem szolgáltatja, az esetet egész meztelenségébe!; 
a királyi ügyészségnél bejelenti. E figyelmeztetésnek 
meg volt az a hatása, hogy a sikkasztó házipénztárunk 
a 830 frt 13 krt másnap reggel Gunda Zoltán kezeihez 
lefizette.“

Elhalasztott vásár. A zentai novemberi va­
sárt elhalasztották bizonytalan időre.

Katalin bál Csantavéren. A csantavéri 
polgári olvasókör f. hó 20-áu tartotta meg saját helyi­
ségében évi szokásos Katalin bálját, mely kedély es 
fesztelenség tekintetében mi kívánni valót sem hagyott 
bátra. A bálon a község polgárainak javarésze volt jelen. 
Bár zajos volt a hely, mégis jutott alkalom Tóth Kálmán 
tanítónak a szünórában az egybegyült nagyszámú báli 
közönségre tósztot mondani. Tóth után Klein Mátyás 
joghallgató tartott a polgári olvasókör vezéreszméiről, a 
polgári demokráciáról hosszantartó beszédet. A topolyai 
zenekar alig győzte a táncra hevülteket, egy muszka­
tábort is megriasztott volna az a lelkesedés, melylyel 
elkezdtek a fiatalok táncolni. A mulatság kellembeu, 
díszben és gyönyörködtető élvezetben tartott a késő haj­
nalig; dicséret érette a rendezőségnek. — A bál alkal­
mával a könyvtár javára felülfizettek: Rekvényi János 
1 frt 20 kr, Németh Kellemen 60 kr, Juhász Antal 1 
frt 80 kr, Szántó Pál 50 kr, Molnár N. 50 kr, Istók 
N. 50 kr, Roheim L. 50 kr, Markus H. 40 kr, Hirn J. 
40 kr, N. N. 20 kr, N. N. 20 kr, Veréb Antal 20 kr, 
Sinkovics Antal 20 kr, Klein Mátyás 20 kr, Patócs Bóni 
20 kr, Bagi Pál 20 kr, Krausz L. 10 kr, összesen 7 frt 
90 kr. Fogadják a t. felülfizető urak e helyen is a ren­
dezőség köszönetét.

Kolera Zomborban. A napokban az a hir 
volt elterjedve, hogy városunkban is kiütött a kolera. 
Erre vonatkozólag megnyugtatásul közöljük a követke­
zőket : Egy szóntai napszámos, ki Szóntán a kolera­
betegek ellátásával volt megbízva, a vásárra Zomborba 
jött, itt hirtelen rosszul lett s meghalt; konstatálták a 
kolerát, mit azonban még Szóntáról hozott, mert már 
ideérkezésekor rosszullétről panaszkodott. így tehát a 
kolerának városunkban való fellépéséről szó sincs. — 
Megjegyezzük, hogy a városi közegészségügyi hatóság 
élén dr. Vadas Kálmán főorvossal a helybeli kórházat 
is, igazán szakavatott kézre valló felszerelésekkel látta 
el, hogy a kolera kiütése esetén teljes erővel lehessen 
védekezni.

Uj lap. Dr. Cziráky Gábor, topolyai ügyvéd, 
„Topolya és Vidéke“ címmel társadalmi hetilapot készül 
kiadni a jövő év január hó 1-től fogva.

Tagdijhátralókok. A megyei községi és kör­
jegyzői egyesület a tagdíjhátralékosok névjegyzékét a 
hátralékos összegnek végrehajtás utján való behajtása 
céljából alispánunknak átadta, — azon reményben azon­
ban, hogy a végrehajtásra nem fog kerülni a sor.

Erdei ölekbe rakott kitűnő minőségű és olcsó 
tüzelőfát kaphatnak a zombori fogyasztási egylet tagjai, 
amig a készlet tart.

Kolera a megyében. A kolera megszűnt: 
Titelen és O Becsén; járványszerű: Szóntán, Szántován, 
Adán, Zentán, Moholon; szórványosan jelentkezik: 
Martonoson és Kanizsán.

lenn tehetetlenül, vagy elűzni azokat a hegy tetejéről. 
Előre 1 föl a hegynek 1 Bizony sok szép legényre ráes­
teledett ezen a reggelen. Csúszva mint a kigyó bokorról 
bokorba, ugrálva egyik fától a másikig haladt a kis 
szakasz egy tiszthelyettes vezetése mellett, aki soha egész 
jogászéletében nem követett el ilyen táncot a redout 
termében. Ám elől nyomulnak a vakmerő testvérek, Zsóka 
Pali és Peti. Amint közelebb jutnak a tetőhöz a mi ka­
tonáink, olyan mérvben fogy és tűnik onnan a bosnyák, 
mert bár édes a hazáért meghalni, de ezt mindig azok 
mondják, akik nem halnak meg érte. Több lépéssel 
megelőzve társaikat, hurráb kiáltással dobban a két 
testvér a hegytetőre. Pali ledöf egy óriás bosnyákot, 
Peti ellenben megbotlik valami fatörzsben, aztán lövést 
hall s talpra ugorva bátyját térdelni látja s feje fölött 
a bosnyák villogó handzsárját. Kevesebb idő alatt mint 
egy másodpercnek a századrésze, a bosnyák átdöfve 
hörög, ajkain az a tajték, mely a léleknek levetett földi 
ruhája. Aztán bátyját öleli át Péter, aki sápadt és ol­
dalából csepeg a vér.

— Öcsém! — tördeli a kemény Zsóka Pali — 
megmentetted az életemet, ezzel most már adósod leszek 
— és elalél.

A dolog úgy esett, hogy mikor Peti elbotlott, akkor 
kapta Pali a golyót oldalába, egy perc késedelem és 
nyakát szelte volna le a bosnyák a sebesültnek. Péter 
megitatta, ápolgatta bátyját. Ki gondolt volna most a 
sebesülés folytán Bimbó Ágnesre ? csak arra lehetett 
gondolni, hogyha másfél hüvelylyel odább megy az a 
golyó, éppen az élet fészkét, a szivet dúlja szét.

Azután csak vége lett ennek a „kirándulásnak“, 
ahogy eleintén az osztrák tisztek nevezték. Mikor a 
szürkülő november megérkezett s megforrott az uj bor, 
el volt foglalva Bosznia. Haza jöttek a legények is, ki 
előbb, ki később. Zsóka Pali az eszéki kórházban ha­
marosan helyreállt. Micsoda egy olyan legénynek az 
oldalán egy golyónyi lyuk, szégyen volna azzal dicse­
kedni is. De nem ilyen parasztosan fogják fel a dolgot 
a( katona urak, éppen azért vitézség! érdemjelet kapott 
1 ali, olyant, ami után fizetés is jár. Most már meg is 
tarthatná a menyegzőjét Bimbó Ágnessel, mert a leány­

ról úgy is azt beszélik már faluszerte, hogy a „her- 
vasztóban“ van, ami annyit jelent, hogy jegyben jár. 
De Péter még mindig nem érkezett haza, őt pedig meg 
kell várni.

A szép Ágnes meg egyáltalán nem úgy viseli ma­
gát, mint aki jegyben jár. Csak szomorú és sir egyre. 
Furcsa képzelni is, azért sir, hogy Péter nem sebesült 
meg. Hiába mondja neki anyja: Ne sírj édes bokrom, 
aranyos madárkám, megtartjuk a lakodalmat, milyen 
derék vitéz ember az a Zsóka Pali, milyen szép me­
dáliája van, aki után 72 forintot húz évenként. Szörnyű 
sok pénz az!

Az első hópelyhekkel hazaérkezett Péter is. Akkor 
aztán megtartották a lakodalmat Pali büszkén, rangosán 
mutogatta az érdemjelét, szörnyen magasztalta a kato 
naságot, ami parasztlegénynél legalább is csodálatos, 
ügy tetszett, hogy többre nézi a medáliáját, mint a 
menyasszonyát, noha azt is erősen szereti. Péternek meg 
mód nélkül való kedve van. Sohase hallották azt a 
szelíd, szőke fiút dalolni, most meg egyre hajtja:

„Ha meghaltam volna 
Elföldeltek volna.
Édes szülő anyám 
De jól jártam volna.“

Aztán muzsikáltál a cigánnyal. Mi lelhette azt a 
fiút? Oda-oda fordul Bimbó Ágneshez, akinek az arca 
folyvást harmatos és annak is dalol:

„Elmegyek én messze-messze 
Hogy ne halld még híremet se,
Ne zavarjam boldogságod 
Éljed mással a világod.“

Ez a Peti fin vesztit érzi, mind csak azt mondot­
ták rá a kik látták és hallották.

*

El is ment Csongrádra kubikosnak. — Minek le­
gyenek egy házban annyian egy rakáson? Megél ő 
holtig, tette hozzá keserűen.

A fiatal menyecske meg — úgy mint Bimbó Ágnes 
csak busul, csak sápad, most van igazán a „hervasz- 
tóban.“ I érje Zsóka Pali el van telve katonai hírnevé­
vel; dölyfös, goromba is, mint a dölyfös ember szokott

lenni. — Valami az, hogy ő volt a legbátrabb legény 
a regimentben. Ezt mondta neki a kapitány is. Szegény 
Ágnest úgy híjjá, hogy „siró bábu“, a ki sehogy sem 
tud büszke lenni a férje vitézségére, pedig úgy illenék 
a feleséghez, hogy osztozzék a dicsőségben. A vén 
asszonyok kik belátnak a vesékbe, régen kitalálták az 
Ágnes buslakodásának okát. Hát mi is volna más, mint 
az, hogy: „nem szeretem az uramat, csak a kisebbik 
uramat.u

Egyszer csak az a szomorú hir verte föl a falut, 
hogy Zsóka Peti a Tiszába fulladt. Azt is rebesgették, 
hogy szándékosan. Messze oda a Tiszavidék, kitudna 
igazán végére járni a hírnek ? Ha eddig „siró bábu“ 
volt Ágnes, ezután haldokló bábu lett. Pedig már olyan 
állapotban volt, amikor az asszony úgy érzi magát, 
mintha két szive volna: egy nagy, mely az övé és egy 
másik, kisebb. Ezzel a két szívvel járt kelt, de mintha lelke 
meg elhagyta volna, elment volna messzire, úgy nézett ki 
a szegény halavány asszony. — Hát el is ment a lelke 
nemsokára. Mikor életet adott szive világának, akkor a 
magáé kialudt. Zsóka Pálitól az Úristen a gyerekért 
cserébe elvitte a féleségét, mert a jó isten is olyan, hogy 
csak ritkán ad ingyen valamit.

Zsóka Palinak tönkre lett téve az élete, a vitéz, 
a bátor férfiú le volt verve. A házában volt egy bölcső, 
a temetőben egy sirhalom, miket magáénak mondhatott. 
Egyként sirt a temetőben is, a bölcsőnél is. Amott az 
elhunyt asszonyt, itt az árváját sirathatta. De hát kato­
nához, hőshöz nem illik a pityergés, annálfogva vissza­
tér szerelme másik tárgyához, a hol ismét katona lehet. 
Éppen fölállították a csendőrséget. Szívesen fogadták a 
hatalmas, bátor férfit. Messze, idegen helyre tették, a 
hova az ő falujából még szellő sem jár. A kis gyermek 
ott maradt a nagyszülék mellett, sőt Pali azt a cudar 
mondást ejtette ki, hogy viselje gondját az Isten, ha 
elvette az anyját.

Szép élet a zsandárélet az ország zöld kabátjában 
s kakas tollas kalpagban, de biz az egyhangú, ha csak 
a napi járlatokat kell lesétálni, vagy tűzeseteknél lábat- 
lankodni, ellopott fazék zsir vagy liba ügyében nyo­
mozni. Ilyesmik a Zsóka Pali hősi lelkét nem elégítettek
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Melléklet a „Bácska“ 93-ik számához.
Városi ügyek

Hirdetmény. A nagyméltóságu m. kir. belügy­
minisztérium f. évi 90155. sz. alatt kelt körrendeletéhez 
képest ezennel közhírré tétetik, miszerint a Ilorvát- 
Slavon- és Dalmátországba rongyok (beleértve a gyapjú 
és gyapothulladékot), ócska ruházati cikkeknek (beleértve 
az ócska lábbelit), használt fehérneműek és piszkos régi 
ágyneműnek be- és átvitele ezentúl is tilos. Ilyen’tilal­
mazott áruk a határszélen feltartóztatnak, cimzetteknek 
nem kézbesíthetők és az illetékes közigazgatási hatóság­
nak azonnali megsemmisítés végett átadatnak. Kivétetnél 
ezen tilalom alól ócska ruházati cikkek (ideértve ócska 
lábbelit is), továbbá használt fehérneműek amennyiben 
utipodgyászt képeznek. Ez esetben az ürülékkel szeny- 
nyezett ruházati cikkek és fehérneműek mégsemmisittet- 
nek — a használt fehérneműek pedig fertőtlenUtetnek. 
Ezen rendelkezés folytán a folyó évi 12817. szám alatt 
kibocsájtott. hirdetmény hatályon kívül helyeztetik. — 
Zombor, 1892. évi november hó 22-én. Dr. Csihás Benő 
polgármester.

Halászati jog bérbeadása. Zombor sz. kir. 
város tanácsa közhírré teszi, hogy a város tulajdonát 
képező halászati jog a város határában fekvő Ferenc- 
csatornában folyó 1892. évi November hó 28-án délelőtti 
10 órakor a városház tanácstermében nyilvános árverés 
utján 3 egymásután következő évekre vagyis 1893. évi 
Január hó 1-től 1895. évi December hó végéig terjedő 
időre bérbe adatik. A feltételek a hivatalos órák alatt a 
városi számvevőségnél betekinthetők.

Művészet és irodalom.
A Pallas Nagy Lexikona. A görög földön 

odalenn kiásnak régi idők emlékeiből egy-egy kődarabot, 
ősidők szobrainak apró-cseprő töredékeit. Egy kéz, egy 
láb, kardarab, csonka fej. S nemcsak a szakértő, a ré­
giségeket buvárló tudós, de az egyszerű ember is csak 
kezébe veszi a múlt idők emlékeinek eme romját, és szem­
pillantásra látja, vájjon kontármunka hulladéka, avagy 
hatalmas mestermű maradéka került e kezébe. Praxitilés 
Eros-ának torzóját senki ember fia nem téveszti össze 
avatlan kezek durva faragványaival. így vagyunk mi 
most is, mikor egy hatalmas, nagy munka töredéke 
kerül a kezünkbe. Tizenhat tenyérnyi vastag kötetre 
tervezett műnek első füzete az a miről szólaui akarunk. 
Körülbelül 16.000 sűrűn teleuyomtatott oldalból 04 az, 
a mit már is látunk. De valamint a Praxitilés torzójából, 
Homéros Iliászának kezdő soraiból rögtön látható, hogy 
nem kontár fércelmény, hanem hatalmas mestermunka 
a tartozéka, úgy mi is konstatálhatjuk ennek a 64 ol­
dalnak a révén, hogy kiváló alkotás az, a minek nyo­
mában kell járnia. A Pallas Nagy Lexikona 222 munka­
társának névsora már egymagában is teljes kezesség 
erre nézve. Aki csak a magyar tudós vagy irói világ­
ban kiváló, elsőrangú helyet foglal el, — nem hiányzik 
ebből a névsorból. S hogy tudósvilágunk teljes oda­
adással és képességeinek, tudásának és tapasztalatainak 
minden irányban való érvényesítésével dolgozott ezen a 
a nagy művön, mutatja már az első füzetben is az a 
körülmény, hogy minden érdemleges cikk névaláírással 
jelent meg. Nevével, múltjával, reputációjával kezeskedik 
tudós és iró-világunk, hogy mindaz, a mi a Pallas Nagy 
Lexikoné ban megjelenik, teljes foglalatja az ez idő 
szerint való összes modern tudásnak. S csak egy pillan­
tás ez első füzetbe, mely A tói Achorion ig terjed, máris 
mutatja ennek a Magyarországon elsőbben meghonosí­
tott rendszernek kiváló értékét és fontosságát. Ott van 
például mindjárt a füzet legelején Aachen porosz város 
leírása. S hue megtaláljuk a cikkben nemcsak a város 
históriáját, nevezetességeinek rövid, de pontos leírását, 
de hű képét annak is, a mi ebben a porosz városban 
Magyarországgal összefügg. Leírja hiven az aacheni temp­
lom magyar kápolnáját, leírásban és rajzban bemutatja 
az ott őrzött magyar régiségeket, s megemlékezik arról 
is, hogy ezek a régiségek annak idején a budapesti 
ötvösműkiállitáson is megfordultak. Ott találjuk ugyan­
csak az első füzetben az Abauj Tornamegye cikkét, a 
megye térképével. Eredeti felvétel nyomán készült, gyö-

nyöruen kiválóan pontos térkép ez, s ugyanilyent közöl 
a Nagy Lexikon előrajza szerint minden egyes váime­
gyéről, s ezenfelül még külön térképen mutatja be az 
ország nagyobb, nevezetesebb városait is. De kiváló ér­
dekű a megye leírása is, miuőhöz hasonló hű és pon­
tos monográfia lexikális munkában még ez ideig nem 
jelent meg. Leírja a megye topográfiáját, ismerteti főbb 
termékeit, a legújabb statisztikai adatok felsorolásával, 
ismerteti a megye lakosságát, az ipart, kereskedelmet, 
a szellemi műveltséget, a közigazgatást, s részletesen, egé­
szen napjainkig terjedően megírja a megye történetét. 
Megyéink és városaink ilyen teljes, hű, érdekes és ta­
nulságos leírása már magában is megbecsülhetetlen ér­
tékű munka, s ezeket — bárhogy keresnék is, — nem 
találjuk meg sehol, eddig megjelent euciklopedikus mun­
kában. Ugyancsak az első füzet például leírja az Abisszinia 
cikkben Lipót belga király megbízottjának Haneuse ka­
pitánynak habesi expedícióját, pedig mindenki, aki napi 
eseményekkel foglalkozik, tudja, hogy közvetlen nap­
jainkban történt mindez, olyannyira közel, hogy még 
eddigelé semmilyen lexikális munkában megemlítve nin­
csen. De nem folytatjuk ezeket a szemelvényeket, mert 
ily módon végig kellene mennünk az összes cikkeken 
A betűtől Achorionig. Még csak annyit említünk meg, 
hogy e kiváló munka külsőben is méltó dísszel jelenik 
a magyar közönség előtt. Teljesen famentes, tehát soha 
meg nem sárguló hófehér papíron nyomódott, olyan szép 
metszésű betűkkel, miknek az olvasása valósággal üdü­
lés az olvasásban kifáradt szemre. Az illusztrációk fa- 
metszetű és színes műmellékletek, valamint a térképek 
pedig nemcsak megállják a versenyt bármely eddig 
megjelent elsőrangú külföldi munkával, hanem megbecsül­
hetetlen érdemök a soha szem elül nem tévesztett szem­
pont : a hazainak, a magyarnak a kultiválása. Nem 
mellőzi a munka a kiválót, bárha az messze essék is 
tőlünk, de nem mellőzi a hazait sem, a mit eddigelé a 
külföldi lexikális munkák vagy rosszindulatból vagy ér­
deklődéshiányból rendszerint mellőztek, a hazaiak pedig 
azért, mert viszarettentek a nagy, esetleg meg sem té­
rül U anyagi áldozatoktól. A magyar közönségen áll most 
megmutatni, hogy az érdemeset, a kiválót mindig fel­
karolja, s tartózkodó csak akkor volt, ha jogos kívánal­
mainak teljesítését nem várhatta. A Pallas Nagy Lexi­
kona pedig meggyőződésünk szerint nem hiába áldozott 
százezreket, mert nem lesz intelligens magyar család, 
a hol ez a kiváló, igazi szükséget pótoló és minden 
tekintetben nagyérdemű munka hiányozni fog. Még meg­
említjük, hogy a Pallas Nagy Lexikona ára 30 kr. = 
60 fillér, kötetenkint pedig díszes kötésben 6 frt = 12 
korona. --------------

Színház.
Kedden, november 22-én, először: Macbeth. Tra- 

goedia 5 felvonásban. Irta Shakespeare. Fordította Szász 
Károly. Zenéjét szerzé s a zenekart vezeti Tombor 
Aladár.

Ez már a harmadik shakespearei előadás, melyért 
dicséretes elismeréssel tartozunk Rakodczay igazgató 
urnák ; csak az a kár, hogy a közönség nem támogatja 
eléggé nemes törekvésében. Shakespeare e tragoediájá- 
ban tulajdonképen csak a két fő alakról: Macbethről 
(Rakodczay) és nejéről Lady Macbethről (Laczkó Aranka) 
lehet megemlékezni; a többiek mind mellék, epizód 
szerepek.

Rakodczay első jeleneteiben nem épen a szerepéből 
folyó egykedvűséggel játszott, de már a véres tett el­
követése : Duncan, Skócia királyának megölésekor a 
bűntudat súlya alatt görnyedő Macbethet, majd Banquo 
meggyilkoltatása után annak szellemétől való riad ozását 
— szokott modorosságával ugyan — de megrázó erővel 
adta. Ettől kezdve e szörnyeteg, a ki oly mélyen gázol 
a vérben, hogy a tovább haladás könnyebb, mint a 
visszatérés, — fokozatosan hanyatlik, megtörik; s mikor 
már a boszorkányok jóslatában vetett hite is megsem­
misül, mely szerint: mig a birnami erdő meg nem indul 
Dunsinan felé, nem kell félnie, — s őt magát asszony­
szülötte meg nem ölheti, — végzete utoléri, s Macduff 
könnyen végez vele — igen helyesen —: a színfalak 
mögött.

Laczkó Aranka játéka osztatlan elismerést érdemel. 
Lady Macbeth kárhozatos uagyravágyásból a király meg­
ölésére ösztönzi férjét. A bűn súlya alatt vergődő Macbethet 
hatalmas erővel korholja férfiatlan gyávaságáért, s újabb 
véres tettekre buzdítja. Mint királynő dölyfös méltósággal 
ül bitorolt trónján, s mikor férje legfélelmesebb ellenéről 
Banquoról szól neki, mily fagyasztó közönnyel mondja: 
„Az Isten képe benne sem örök“. E gonosz nő jelle­
mét Laczkó Aranka teljesen fölfogta, s művészien ki­
domborította. — Nagyhatású jelenete volt, midőn, mint 
álomjáró, kibeszéli iszonyatos lelkikiujait, mikor kínosan 
gyúrja ,,kis kezeit“, melytől India minden illatszere kép­
telen elűzni a vérszagot, melyről hiába mosta le a vért, — 
nyoma örökre ott maradt — a lelkén.

Kisebb szerepében kivált még Bihari (Macduff), 
nemes hévvel fejezve ki családja meggyilkoltatásán érzett 
fájdalmát. Később megöli Macbethet, mert ő az, kit 
anya nem szült, hanem holt anyjának méhéből vettek 
ki. Jó volt még Gyarmati, Banquo személyesitője.

A darab rendezése, a díszletek érdekesek voltak, 
különösen az úgynevezett „boszorkány-konyha“, továbbá 
Macbeth viziója, a mint a 8 király, mind Banquo utódai 
(a jóslat szerint), elvonul előtte.

Dicséretet érdemel a darab zenéje is, csak az a 
kár, hogy a jóslat szavait egészen hallhatatlanná tette.

Közönség nem nagy számmal.
Szerdán, november 23 án „Alcönyvtárnok“. Vígjáték 

3 felvonásban. Irta Moser Károly.
Mulatságos darab; az általános szerepnemtudástól 

eltekintve elég jó előadás; nagyon gyér közönség. 
Pompás volt Pesti, a könyvtárnok; Ferenczi is meg­
nevettette egypárszor a közönséget; kár, hogy minden 
szerepében túloz.

Jutalomjáték. A helybeli színtársulat méltán 
kedvelt drámai primadonnájának, Laczkó Arankának, 
jutalomjátéka e hó 28 án hétfőn lesz. Sarait grófne-t, 
Ohnet hatásos színművét fogják adni. A közönség figyel­
mét ez utón is felhívjuk az élvezetesnek Ígérkező elő­
adásra, annál inkább, mert Laczkó Aranka valóban 
rászolgált arra, hogy jutalomjátéka megtelt ház előtt 
folyjon le.

Lady Macbeth.
(„Macbeth“; irta Shakespeare.)

Az angol történeti drámákról áttérek azon tragé­
diákhoz, a melyeknek meséje vagy pusztán kigondolt, 
vagy pedig a régi mondákból, elbeszélésből van merítve. 
Macbeth képezi az átmenetet az e fajta költeményekhez, 
melyekben a nagy Shakespeare géniusza a legszabadabban, 
a legmerészebben bontja ki szárnyait. — A tárgy egy 
régi legendából van véve; nem történeti és mégis e 
darab jogot tart a történeti hitelességre, a mennyiben 
az angol királyi ház őse szerepel benne. „Macbeth“ 
ugyanis I. Jakab uralkodása alatt lett bemutatva, a ki 
tudvalevőleg a skót Banquotól származott. Erre vonat­
kozólag némi jövendöléseket is szőtt drámájába a költő 
az uralkadó dynastia dicsőségére célozva.

Macbeth a kritikusok kedveltje, kik benne alkalmat 
találnak arra, hogy az antik sorstragődiák felöli néze­
teiket — összehasonlítva a modern tragődiairóknak a 
fátumról való felfogásával — a legszélesebb alapokon 
kifejtsék. Én csak egy futólagos megjegyzést engedek 
meg magamnak e tárgyra nézve.

Shakespearenak a sorsból való képzete ép annyira 
különböző a régieknek képzetétől, a hogy azok a jós­
asszonyok, a kik Macbethel találkozva neki királyságot 
jövendölnek, — attól a boszorkány-atyafiságtól, me­
lyet a Shakespeare-féle tragédiákban föllépni látunk. 
Azok a régi északi legendában levő csudálatos asszonyok 
nyilván Yalkürök, félelmes lég-istennők, a kik a 
hadvezér fölött lebegve, eldöntik a győzelmet vagy a 
vereséget, s úgy tekinthetők, mint az emberi sors in­
tézői, mivel az utóbbi (a sors) a háborús északon rend­
szerint a kardviadal kimenetelétől függött. Shakes­
peare változtatott a vészthozó boszorkányokon ; egészen 
kivetkőztette őket az északi tündériesség félelmes kelle- 
meiből; elkorcsosult női szörnyeket csinált belőlük, a 
kik rettenetes lármát tudnak csapni, s romlást okoznak 
kaján kárörömből, vagy a pokol parancsára. A gonosz­
nak a szolgálói ezek, s a ki varázsigéik által elbolon- 
dittatja magát: tönkre megy testestül-lelkestül. Shakes­
peare tehát az ős pogány sorsistennőket, s az ő tiszte­
letreméltó varázslásaikat keresztyéniekké változtatta, s 
ezáltal hőseinek bukása valami előre elhatározott szük­
ségszerűség, valami mereven elhárithatlan, mint a régi 
fátum (végzet,) — ámde csak a pokol amaz incselkedé- 
seiuek a következménye, melyek az ember szivét a leg­
finomabb hálóval veszik körül. Macbeth a sátánnak, a 
gonosz főmesterének hatalma alatt görnyed.

Érdekes az, ha a sebakespearei boszorkányokat 
más angol költő boszorkányaival összehasonlítjuk. Észre­
vesszük, hogy Schakespeare mégsem tudja egészen ki­
vonni magát az ős pogány felfogás alól, s az ő varázslói 
szembeszökően méltóságosabbak és tekintélyesebbek, 
mint Middleton boszorkányai, a kik inkább csak gonosz 
banyák, s inkább kicsinyes álnokságokat követnek el; 
csak a testet rontják meg, de a lélek fölött nincs 
hatalmuk, s legföllebb féltékenység, irigység, kíváncsi­
ság s más hasonló érzelmek tekintetében főzik le a mi 
boszorkányainkat.

Lady Macbeth hírneve, a kit két évszázadon ke­
resztül nagyon is gonosz személynek tartottak, — 
valami tizenkét évvel ezelőtt*) Németországban rá nézve 
nagyon hasznosan emelkedett. A kegyes Horn Ferenc 
ugyanis a Brockhaus-féle Konversations Lexikonban azt 
az észrevételt tette, hogy a szegény Ladyt idáig egé­
szen félreismerték, hogy ő férjét nagyon szerette, s 
általában szive teli volt szeretettel. Fölül rá még Tieck 
Lajos ur összes tudományával, bölcsességével és filozófiai 
mélységével igyekezett támogatni ezt a véleményt; s 
nem tartott soká, hogy Stich asszony, a királyi udvari 
színházban Lady Macbeth szerepében oly érzelmesen 
nyögdécselt és turbékolt, hogy egyetlen egy szív sem 
volt Berlinben, kit a gyöngédség e hangjai meg nem 
indítottak volna és sok szép szem könybelábadt a derék 
Macbeth láttára. — Ez — mint mondám — valami 12 
esztendővel ezelőtt történt; ama szelid restauráció idejé­
ben, a mikor csupa szeretet voltunk mindnyájan. Azóta 
nagy válság tört ki; s ha most valamely koro­
nás személy iránt nem hódolunk határtalan szeretettel, 

Heine 1838-ban Írja ezeket. L

Vágyott egy kis veszedelemre, betyárokkal való 
>ra, a hol fegyver fegyver ellen, kar kar ellen vé­
le a tusát. Hiszen a tűznél tanúsított bátorságáért is 
ott már keresztet, amikor a polgármester gyerekét 
rzta az égő házból. Karján és hátán megperzselődött 
an a kabát a bőrrel együtt, de micsoda baj az egy 
ka Palinak ? Nem ilyen harcot akar ő. Jámbor tűz- 
knak való ez a foglalkozás.

Egyszer aztán meglett a vágya. A Tiszazugban 
Inietes hírre tett szert Illőm Peti rablóvezér. A nép 
• dalt énekelt ró a, a lányok rajongtak érte, a bir­
os osztály meg r megett tőle. Eddig csak egy járás 
□dóréi kerülgették, Uldözgették a nélkül, hogy nyo- 
ba értek volna, de mikor a szolnoki adóhivatal is 
abolódott, három járásból 12 zsandár egy hadnagy 
etése alatt vette üldözőbe Illőm Petit. Zsóka Pali is 
k közt volt, csak úgy dagadt a szive a harc elő-
etében. . „ ,

Nagy darab egyenes föld az, ami Szolnoktól iisza-
lvárig° terjed, csak itt ott kapaszkodik ki belőle egy 
áo-as, hogy legyen amihez a vándor szeme odatámasz- 
Ihassék. Ezen a vidéken volt a hajcihő. Aki ellen 12 
udáv mozdul meg, az nem utolsó ember lehet. Lgy 
ázik a dolgot katonai taktikával, hogy a Tiszának 
ritják a betyárokat s ott egy csomóban megnyomjak 
it mint az egereket a kazal alatt. Illőm Peti tud is, 
n’ is erről a veszedelemről, ott mulat a gyandai
.rdában. , . . ,

De ha betyárt teremtett az Isten, lovat is terern-
t neki, hogy az vigyázzon rá. Az első puskaszóra 
,vot nyerít a sárga a fészerben azon a hangon, mely 
izedelmet jelent. Felpattan hátára a gazdája s szétnéz 
lájon Derzs, Mezőtúr felé nem szabad az ut ímitt 
■ott zöld tollat mozgat a szél, amit csak a betyár 
.me vesz észre. Nohát neki a Tiszának jo baratja az 
szegény legénynek. Társai jönnek alulról is, Műiről 
ijedt arccal, hogy „be vagyunk kerítve . Nohát dob 
/íék kiki a maga kezére s szetmennek. A zsandarok 
lóháton vannak, ami még kedvező a betyárokra mert 
lünnedékes, ingoványos mocsárok közé nem követhetik.PSiinm Peti vágtat egyenesen a Tiszának, ha rejtett

csolnakjához eljut s átvág Tószegnek, akkor megmene­
kül. De ime, mig a hátuk mögött lovas csendőrök szo­
rítják, oldalt gyalogok állnak, készen üldözni őket egész 
a Tisza széléig. Már ropognak a puskák, nyihognak a 
lovak, nagy kavarodás van a nádas szélén. Illőm Peti 
bizva jó lovában, fölkaptat a töltésre. Ez volt a végzete. 
A magas töltésen futó lovat könnyen célba vették a 
csendőrök s a nemes állat golyótól találva rogyott össze. 
A betyár gyalog maradt. Keskeny ösvényeken futva, 
zsombékokon ugrálva igyekezett a Tiszához csolnakát 
elérni. Mikor már közel volt hozzá, látja, hogy alulról 
szemközt jön vele egy zsandár. Mindegy, ahogy lesz, 
úgy lesz. Éppen hogy a csónakba beugrott a betyár, 
tüstént ott terem a zsandár. Távolról hangzik a kiáltás: 
fogd el, szúrd le, lődd meg. Illőm Peti felkapja az 
evező lapátot — micsoda fegyver az egy zsandár puska 
ellen a melyben nyolc halál van ? A csendőr is arcához 
emeli fegyverét s amint tekintetük találkozik, a zsandár 
sápadva rebegi: öcsém Péter! A betyár is elképedve 
szól: bátyám te vagy ? de egy taszítással három olnyire 
löki be a csolnakot. A zsandár karja leesik a fegyverre , 
csak néz, csak áll, mint a szobor. Mire társai odaérnék 
Illőm Peti már közel jár a túlsó parthoz. Lövöldöznek 
utána, de a viz lehúzza a golyóbist.

Megjön a csendőrhadnagy. Egy polgár ember is 
mérges, ha haragszik, hát egy csendőr. Miért nem fogta 
el, miért nem lőtte meg?

— A zsandár hallgat.
— Hát szóljon Zsóka, mi baja?
— Ö csak hallgat.
— Le kell szerelni ezt az embert.
— Fegyvereit elszedik tőle.
_ Maga volt az a vitéz, az a bátor katona ? Kérdi

a hadnagy. Maga egy gyáva, érti: gyáva s elfordul tőle
Ő pedig néz keresztül a Tiszán míg a láthatárát 

el nem homályositja az a meleg viz, ami a szeméből 
csepegni kezd.

Zsóka Pali kivetkezett, ott hagyta a zsandárságot. 
Otthon él a falujában, de sohasem mondta meg senki­
nek, miért nem lőtte le Illőm Petit. KfljdbllSZ.



ha megérdemli, — annak az olyanok az okai, akik, 
mint Skócia királynéja, a restauráció korában sziveinket 
e g é s zen kizsákmányolták.

Ha vájjon Németországban még mindig védelme­
zik e a nevezett l.adv szeretetreméltóságát ? — nem tudom. 
A júliusi forradalom óta csakugyan sok dologra nézve 
megváltozott a vélemény, s talán még Berlinben is meg­
tanulták belátni azt, hogy azok a jó Macbethek nagyon 
gonosz fenevadak. Heine után németből:

Trencséuy Károly. 

A zombori kolerás.
.Megtörtént.

Vigévmódra járják az országot azok az ázsiai ven­
dégek. a kiket a tudós és nem tudós professzor urak 
ba<- iki'-komanak vagy koma baciliusnak neveztek el, de 
.t ivikc: minta vlnevezactuénk mi magyarok akár bacillus-

ilil llgV IS fölváltva hol az egyik, hol
v.oKtuk megtisztelni a barátság Léd­

ám; : meg aztán nekünk éppen 
. ipsék, amenuvire komáink.
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rájuk ragadt a komaság, hát
g a k Jinaságnál.

■zvk a jó komák utaznak. Nagy kerülővel 
. . iiUútliurgországon keresztül —jöttek 
. .mi ú'ZÓ Magyarországunkba. Nagy volt 

fife: is, nem csoda hát, ha illően, díszes 
mindenütt, a merre jártak. Az 

úgy látszik hossza
n. :e — a. mi to- es székvárosunkba. Az ország többi 
részeibe csak bébe korba ráadni le a família egyik másik 
nagy reményekre jogosító tagja. Szeged, Titel, Baja stb 
mai részesültek abban a szerencsében, hogy Ázsia emez 
ősnemes családjának valamelyik tagját körében tisztel
iiCÍÍCK.

ifs mi ? Hát a többi város különb mint mi vagyunk ? 
Nekünk nem jut ki a látogatásból?

Nem tudni. Huppant veszélyes urak ezek a komák 
Sosem tudni előre, hova teszik be tiszteletre méltó lá­
bukat. Tehát nincs más mód, mint várni őket; minden 
pillanatban készen kell lenni a méltó fogadtatásra. A 
belügyminisztertől le az utolsó hajdúig mind „intézkedett 
a saját körében11 a fogadtatásról. Nem tudni, hova és 
mikor látogatnak el!

Lrgó Zornbor is készen állott. Mivel hogy gőzhajó 
állomásunk nincsen (a csatorna! tutajközlekedés méltó 
ságán aluli . kétségtelen, hogy a vasúton fog berobogni, 
itt kell tehát várni s mindenáron oda hatni, hogy üune 
pélyes leg) en a fogadtatás s meg nem engedni, hogy a 
komák inkognito utazzanak.

Hatóságilag kell fogadul! Ez pedig másként nem 
lehetséges, minthogy azok az urak, a kiknek nincsen 
hivatalos órájuk, kirendeltetnek e célra az indóházhoz. 
Minthogy pedig a városi tisztviselők közül a világ vala 
mennyi városában egyesegyedül az orvosok örvendenek 
a hivalalosőranélküliségnek, tehát kirendeltettek az or 
vosok minden egyes vonat érkezéséhez. Nem tudni, me 
lyiken jöhet a vendég!

Es ott várják a vöröskeresztes-karu doktorok 
minden nap, reggel, délben, este. Már vagy 6 hete tart 
a reményteljes várakozás. De eddig hiába. Közbe egy 
kisegítőt is fogadtak maguk mellé, hogy ő is segítsen 
várni és fogadni a két városi orvossal egyetemben. Trés 
faeiunt collegium! Es ő is hiába segített várni.

A sztanisicsi ut mentén egy külön házat bérelt ki 
a város azok részére, a kiket a jó vendég esetleg meg­
szólításával tisztel meg s a kiket ezután a város — már 
csak a nagy vendég iránti megmérhetlen tisztelete jeléül 
is — múzeumi ritkaság gyanánt akart őriztetni, ámig a 
magas kitüntetés önkívületbe ejtő hatása alatt valahogy 
a másvilágra nem kívánkozik a médium. Sőt ebben a 
lakásban is várta fogadásra készen egy boldog halandó 
a vendég megérkezését.

Hiába ! Hiába!
A három tagból álló vöröskeresztes fogadó bizott­

ság már már kétségbeesett, hogy Lát nekik ütem sikerül 
komát fogni. A vonat jött, a vonat ment, hozott ablakos 
tetőt, hozott üres zsebü jogászt, meg lókupecet, de csak 
neu hoz/a a komákat! Mintha mi is Nagy-Kőrös vol­
nánk ! 1' lityid nekünk a vonat, de nem hoz vendéget.

Dtt tuprenkedik a fogadóbizottság egyik tagja az 
indohaz előtt a napokban is. Lesi a szerencsét, mint 
rendesen. A vonat jön, a vonat fütyül és ime ... a 
konduktor leugrik és szalad a vöröskeresztes kar felé.

— \ égre valahára ! Mert a konduktornak a vörös­
keresztesek telő irányított szaladása még a lőcsei kalen­
dárium jövendölései szerint is a bacillus-koma érkezését 
jelenti.

I gy volt. Megjött. Volt öröm, sürgés forgás. A 
minthogy az ilyenkor rendesen történni szokott.

Nosza viszik a várva várt atyafit (pardon! sógort 
vagy hogy a manóba hívják) a sztanisicsi 

jo szellosi fogadóba. Ki volt már merülve,
1 "időit. Lefektetik. Es egy negyed óra alatt 
ez egész varos, bosry megérkezett! De kerü-

mat.vagy k 
Ilii kiiioi! 
szólni se 
már Ind ja ; 
I i k, k o v u 11 ix

hangon

a lakása tájékát is, hogy meg ne zavarja
senki a nyugodalmát.

A ..kis barakk11 hoz címzett fogadó (ide vitték a 
nag)' vendeget- csaposa őrt áll, hogy baja ne essék neki 
valahogy.

-X vendég alszik . . . Egyszerre valami zaj hallat­
szik. A vendég dörömböl és kiabál (elfelejtettek villa­
mos csenget) üt készíttetni a számára).

Benyit az őr. A vendég rekedt bariton 
zengi, hogy :

— Bálinkat, pálinkát:
— Ha üli kát ? Az nincsen.

Nini s -y L r} • - • engedjen . . . megyek. (De nem 
ment. csak tántorgott az atyafi, alig állt a lábán.)

l'mauzduí erre a hivatalos kötelesség.
Dejszen aki baeiliusos rézangyala van a ke" 

komámnak . Biz inner ki nem teszi a lábát! No, még 
• i . ürülünk, hogy megfogtuk! És leakasztja 

end A vendéglátás eme uon plus ultráján 
1 - ■ ; ,(6>tt a jámbor, hogy újra lefeküdt.

..n a voms keresztes karú fogadó-bizottság 
• ,ja tiszteletét tenni, a vendég megint 

xat uorkoi is a bazsarózsás orrával.
Meghallják a pálinka jelenet históriáját ds. 

£"' u‘i:r gyauusabb! Feiköltik.
— Honnét jött kend ?

IsWtcese nem is emlékszem! De 
igen ... hí de

.nszeu kereszte.öu voltam a Pelyvás sógornál,

a kinek az a hires rámpása terem. Hát hogyne emlé­
kezném, mikor emlékszem! . . .

Ahá! Tehát ez csak olyan talmis komás pasasér! 
Tehát csalódtak.

Kiadták az útját, mert hiszen még most is részeg
volt.

A fogadó bizottság kisegítő tagja erre — belátva, 
hogy itt hiába várják a szerencsét — fölmondta a tár­
saságot és legott fölutazott a fő és székvárosba, a hol 
tudvalevőleg az igazi bacilluskomáék már véglegesen 
megtelepedtek.

A másik két doktor mindig várja, tovább is várja 
a látogatást az indóháznál.

_______ Marczi Pán.
Zentai közélet.

(Költségvetés. — Vicinális vasat. — Termény szövetkezet. — Kabátos 
kaszinó. — Központi választmány.)

Megírtam én is, hogy Zeuta város költségvetése 
14,000 korona plust fog a jövő évben feltüntetni, tehát 
kötelességemnek is tartom áiiitásomat megvédeni még 
azon guuysoros fővárosi hírrel szemben is, mely azt 
újságolja, hogy „az uj pénz megzavarta a zentaiak 
fejét; 14.000 korona plust mutatván ki, holott a való­
ságban 70,000 korona szükséglet fedezet nélkül maradt.11

Ezekre nézve meg kell említenem, hogy az a 
miről én beszéltem csuk számvevői tervezet volt, mely­
nek adatait a közgyűlés a maga ízlése és kedve szerint 
módosította. Módosította is annyiban, hogy a tiszai védfal 
felépítésének pótköltségeire és a gőzfürdő megvételére 
40,000 koronát irányzott elő. Ezek szerint nem az uj 
pénznem, hanem a közgyűlés akarata zavarta meg a 
költségvetési előirányzatot, mely mégis a viszonyokhoz 
képest oly kedvező, a milyet nem minden község mu­
tathat fel. — Dacára a folytonos beruházásoknak és 
tervbe vett építkezéseknek, az idei budget bevételi 
rovata 75 ezer, kiadási rovata pedig a most jelzett 
kiadási többlet ellenére is 100,000 koronával kedvezőbb 
eredményt mutat fel a múlt évinél.

Bár a kiadások és pedig nélkülözhetlen kiadások 
megszorításával helyreállított pénzügyi egyensúly soha­
sem képezheti — nézetem szerint a dicsekvés tárgyát, 
mégis nálunk annak megszorítása, a kiadási rovat fél­
milliónyi főösszegét tekintve nem lehet zsugoriságnak 
tekinthető. Másrészt azonban a bevételek kedvező foko­
zása azon biztos reményre jogosít fel bennünket, hogy 
a legközelebbi jövőben már foganatba vehetjük azon 
rég óhajtott közművelődési és közgazdasági újításokat, 
melyek nélkül városunk központi fekvésénél és előkelő 
helyzeténél fogva alig létezhetik.

A költségvetés bevételi előirányzata, miként erről 
már meg lehet győződni, igen scrupulosusan állíttatott 
be, mert a foganatba vett intenzivebb gazdálkodás és 
a földhaszonbérekuek emelkedett értéke — a gazdasági 
tanácsos véleménye szerint — 1893. évre 60,000 koro­
nával többet eredményezend az előirányzatnál. Költség- 
vetésünk főösszegeit a tanácsnak újból történt össze­
állítása szerint a következő számok jelzik: bevétel 
479,812, kiadás 523,582 korona. Fedezetlen : 43,770 ko­
rona, melynek beszerzésére kölcsön felvétele java- 
soltatik.

Nálunk a költségvetés megállapításának idejében 
már eldöntött dolog a jövő évi jövedelmeknek hozzá­
vetőleges összege, a mely az előirányzatot jóval felül­
haladván, az átdolgozás végett visszaadott költségvetés­
ben már helyt foglalhatna. Ilyenképen az utólag fel­
vétetni rendelt kiadások ellenére sem lenne deficit.

Szerencsés város, melynek budgetje ilyen rendezett 
viszonyok között van, melyben a közlakosság a pótadóról 
semmit sem tud, melyben egy félmilliónyi kiadást a köz­
ség a saját vagyonából képes előteremteni. De sajnálatra 
méltó is ez a város, mely ily óriási jövedelem mellett a 
ktilcsinra, a tetszetősre és a szellemiekre többet nem 
áldozhat. Nem azért mondjuk ezt, mintha ezekre semmit 
sem adna, hanem épen azért, hogy ezen címei már oly 
túlterheltek, hogy rendes jövedelmeiből reájuk többet nem 
költhet. Az egyesek, a megye és az állam kötelessége 
volna hozzájárulni ahhoz, hogy 40 alkalmazott tanító 
mellett az iskolák ne legyenek túltömöttek és túltömölt- 
ségük mellett még 2000 iskolaköteles tanuló ne legyen 
kényszerűségből iskolakerülő, hogy 26,000 lakóssal és 
óriási környékkel bíró városunkban ne gtfak négy osz­
tályú gymnásium tengesse életét, hogy hold világtalan 
estéken ne a holdvilág kegyelmétől' várjunk kis vilá­
gosságot, hogy ne pocsolyában kényszerüljünk „központi“ 
utcáinkban bandukolni, hogy a közbiztonságot, necsak 
annak veszélyeztetői kegyétől és egy két kézbesítőtől 
engedjük bizonytalanná tenni, hogy végre az állam a 
mi hozzájárulásunkkal felépített vasúiból ne akarjon 
kapitálist gyűjteni; a kezelésért 82%-ot, az utazásért 
méregdrága dijakat számítván, az utazó közönségnek 
pedig mulattatásul azt a kellemetes szórakozást nyújtva, 
h°gy nyílt pályán kénytelenek kiszálni, hogy kávéda­
ráló lokomotivjeik megindulhassanak, vagy végig néz­
hessék, hogy itatják kantákkal és butykosokkal ezt az 
örökké tüzes, (mert csekély számuknál fogva mindig 
használatban vannak) de örökké is szomjas vízözön 
előtti csontvázakat.

De még arra sem hajlandó ez a mi vasútnak, 
hogy egy alkalmas és a vicinialis érdekeknek megfelelő 
menetrendet állítson fel. Egy év előtt ez a kérdés igen 
élénken vitatott és megbeszélt tárgyát képezte az érde­
kelt városoknak. Akadt is egy mindenben alkalmasnak 
látszó és a vicinális, mely a felsőbb érdekeknek is meg­
felelő terv, melyet Csuka Sándor ó kanizsai mérnök 
állított össze és tett közzé, de hogy az miért nem 
fogadtatott is el, azt csak az a 82°/0 kezelőség, vagy 
az igazgatóság mondhatja meg ? Én még mindig bízom 
benne, hogy valamikor a jövő században előveszik ezt 
az ajánlatot és akkor — megszívlelik.

Ellenben csőditett ide ez a vasút olyan áram­
latot, melyért neki is hálát fog adni Zenta város 
ujabbkori monográfiájának in spe megirója. Ez az 
áramlat pedig nem olyan, melyre reá lehetne mon­
dani, hogy lassú viz partot mos, mert akkor nem 
is volna áramlat, hanem valóságos Niagara, mely ma­
gával rántja az örvény mélyébe, az életét reá bizó, vak­
merő kísérletezőt. Értem ezen áramlat alatt az „általános 
termény és iparszövetkezet“-et, mely ma Zentán magával 
ragadott minden könnyenhivő embert. Nem akarok annak 
ejtegetésébe bocsátkozni, hogy a budapesti hasonnevű 

szövetkezetnek jó torkú kiküldöttei milyen eszközöket 
válogatnak céljuk elérésére, sem abba, hogy ez a sző 
vetkezet képes e megélni és a benne bízók uem e hagy­

ják ott bizalmukkal együtt garasaikat, csak azt említem 
meg, hogy a propaganda jó talajt választott magának 
és hihető, hogy kis szerencsével sok pénzt fognak tőlünk 
elvinni.

A társulási kedv azonban más irányban is jelent­
kezik. Szabó László országos és itthon tartózkodó zentai 
képviselő felhívást bocsátott közre egy „kabátos ka­
szinó“ alakítására. Vasárnap volt az alakuló gyűlés 
melyen az eszme elfogadtatott. Hogy van-e szükség 
Zentán úri vagy kabátos kaszinóra, amint ezt a felhívás 
jelzi, nem kellene kiterjeszkednünk, bár ennek szükségét 
kétségbe vonja a nagyon is virágzó és szintén kabátos 
tagokból álló „Kaszinó“, „Népkör“ és „Gazdakör“

El kell ismernünk, hogy egy orsz. képviselő, ha 
már a párt klubba nem járhat, miután folyton itthon 
tartózkodik, reá van utalva, hogy legalább itthon előkelő 
körökben mozogják. De hát miért nem tette ezt eddig ? 
Azért, mert ez az „óh nép“ elég háladatlan volt a vele 
parolázó „urat“ faképnél hagyni és demokratikus jel­
szavainak igaz értékét kétségbe vonni ? Vagy azért, mert 
már másutt nem találhat menedéket és eszközt terveinek y

Hát az a parasztság, mely őt eddig tenyerén hordta, 
meg fogja köszönni neki ezt a Pálfordulást,. de meg az 
„urak“ is hamar észreveszik, hogy ez az irántuk tanú­
sított kiváló figyelem és leereszkedés csak az ő eddigi 
negligálásuknak most már kényszeritett abbanhagyása.

Nemcsak Szabó Lászlótól, hanem az eszme pár­
tolóitól is csodálatos dolog, hogy akkor, midőn mindenki 
a demokrácia és egyenlőség győzelmének örvend, akkor 
ők el akarnak zárkózni attól a néptől, melyet csak addig 
tartanak egy „pigra masszádnak, a mig gyúrni leher. 
de mikor ezek követelik az ő szemüket kinyitó „urak­
tól“, hogy velük egyenlők legyenek, akkor ezeknek az. 
uraknak orreimpái különösen érzékenyek lesznek a ba­
garia csizmák és talpaknak eddig eltűrt illata iránt.

Kaszti, rendi elkülönzés kell nekük, egy klikknek 
szervezése, mely a most megindult békés hangulatot 
valamikor az urak és a nép között fejtendő harc meleg 
ágyára tegyék. Erre enged következtetni azon tapin­
tatlan eljárás is, melylyel a meghivoltak kiszemeltettek. 
Még az urak közül sem kell nekik mindenki, csak olyan, 
kit véletlenül bölcső helyett mennyezetes ágyban „sze 
liden ringata az anya11.

Szomorú symptomái ezek a nagyravágyás gőgjei­
nek ebben a demokratikus városban, de még szomorúbb 
az a tapasztalat, hogy népképviselőnk csak addig óhajt 
parolázni a paraszttal a mig a voksát adja neki. Aztán 
pedig félre löki.

A képviseleti közgyűléseken is egészen más hang 
uralkodik. Igaz ugyan, hogy a Gombos szultáuságának 
ideje alatt uralkodó nagyvezir Horatiusként 9 évig pi- 
henteté szellemi tőkéit Íróasztala fiókjában és most részt 
vesz a közgyűléseken; de azért minden nagyhangú 
diktiója ellenére is csend uralkodik. Szabó és Kozics 
teljesen háttérbe szorultak és ha fel is járnak a dísz­
terembe, ott csak — gibiceluek, ők mind a ketten 
kibuktak a központi választmányi tagságból is meg a 
— nép kegyből is. Alig van 28—30 emberük.

Központi választmányi tagokká lettek pedig: Bres- 
tyánszky Kálmán 83, Vuits Vazul 98, Száríts Bertalan 
68, Peczárszky György 66, Hevér Péter 91, Bán Lajos 
64, Szűcs Lajos igazgató 66, Szekfü György 71, Ormos 
Kálmán 73, Tóth József 66, Flesch József 79, Ifkovits 
Márk 92 szavazattal.

Bács-Bodrogh vármegye
legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak névjegyzéke

az 1893-ik évre.
Chottek Rezső gróf földbirtokos Bées 42022 frt 59 

kr. Dungyerszky Lázár fb. Szenttamás 21825 írt 98 kr, 
Fernbaeh Bálint íb. Zombor 20432 írt 43 kr, Rédl Béla 
báró íb. Budapest 10238 frt 33 kr, Fernbaeh Antal fb. 
Temerin 8440 frt 78 kr, Rédl Lajos báró íb. Rasztina 
7680 frt 94 kr, Fernbaeh Lajos tb. Temerin 6ö02 frt 46 
kr, Latinovits Albin fb. Gráe 6315 frt 98 kr, Latinovits 
Frigyes fb. Borsód 5540 ftt 88 kr, Latinovits János fb. 
Budapest 5506 frt 59 kr, Lelbach Konrád fb. Cservenka 
5367 frt 12 kr, Lelbaeh Péter fb. Cservenka 5367 frt 11 
kr, Lelbaeh Ádáin itj. fb. Cservenka 4961 frt 62 kr, 
Vaaly Emil dr. ügyvéd Kula 4880 frt 68 kr, Brankovics 
György szerb patriarcha Karlóca 4464 frt 34 kr, Vojnits 
József fb. O-Moroviea 4241 frt 90 kr, Weindl Mór fb. 
Apatin4165 frt 91 kr, Lelbaeh János fb. Cservenka 4157 
írt 64 kr, Vojnits Lukács fb. Szabadka 3997 frt 17 kr, 
Latinovits Ernő országgyűlési képviselő Budapest 3607 frt 
65 kr, Ungar József fb. O-Moroviea 3564 frt 41 kr. 
Szemző Mátyás fb. Kernyaja 3513 frt. Szemző István fb. 
Zombor 3435 írt 40 kr, Robeitn Károly fb. Zombor 3422 
frt 07 kr, Vámoscher Nándor fb. Monostorszegh 3361 frt 
47 kr, Pilaszánovits József fb. Budapest 3335 frt, Gayer 
Henrik fb, Cservenka 3206 frt 46 kr, Lobi Salamon fb. 
Cservenka 2908 frt 97 kr, Ginder Ignác fb. O-Becse 2779 
frt, Engelmanu Zsigmond dr. ügyvéd Ada 2755 frt 74 
kr, Dungyerszky István fb. Szenttamás 2751 frt, Fernbaeh 
Péter fb. Zombor 2743 frt 93 kr, Latinovits Pál íb. Borsód 
2671 frt 45 kr, Rudics Farkas fb. Zenta 2636 frt 76 kr. 
Rudies Gergely fb. 2595 frt 75 kr, Dungyerszky Jakab 
fb. Szenttamás 2579 frt 56 kr, Dungyerszky Bogdán fb. 
Szenttamás 2563 frt, Poppovits Vazul országgyűlési kép­
viselő O-Beese 2514 frt, Krahl Adolf Ernő fb. O-Kanizsa 
2424 frt 88 kr, Szalay Károly itj. fb. Parabuty 2370 frt 
76 kr, Dungyerszky Milán fb. Szenttamás 2343 frt, Ger­
ber Nándor fb. O-Becse 2264 frt 83 kr, Ráez György fb. 
Kula 2154 frt 62 kr, Vojnits Isván dr. országgyűlési kép­
viselő Szabadka 2086 frt 60 kr, Lobi Jakab fb. O-Sztapár 
2042 frt 80 kr, Cseh Ervin főispán Erdőd 2037 írt 76 
kr, Vujevich Zakár ügyvéd Zombor 2022 frt 48 kr, Euró 
Lajos fb. Halas 2016 frt 96 kr, Oberländer Fülöp íb. 
Uj-Verbász 2014 frt 04 kr, Gavanszki Tódor fb. Szent­
tamás 1973 frt. Szemző László fb. Budapest 1946 frt, 
Nagy István ügyvéd N.-Palánka 1934 írt 82 kr, Rein­
hardt György íb. Cservenka 1909 frt 71 kr, Gräber Gyula 
fb. Szónta 1841 frt 71 kr, Milkó Ignác dr. orvos O-Beese 
1802 írt 14 kr, Deutsch Adolf fb. Zenta 1797 frt 53 kr, 
Rozenberg Adolf fb. Almás 1789 frt 03 kr, Pollák Jakab 
fb. Baja 1789 frt 02 kr, Rozenberg Mór fb. Baja 1789 
írt 0l kr, Heincz Nándor gyógyszerész Kula 1715 frt 04 
ki, G)oig)e\its Iván fb. O-Beese 1680 frt 95 kr, Ungar 

erene íb. Zenta 16 <8 frt, Speiser József fb. Apatin 1677 
írt 92 kr, lörk János bérlő Baja 1648 frt 09 kr, Amauu 
, UZbe _ Ápatin 1627 írt 63 kr, Gombos Béla főszolga- 
buo O-Becse 1626 frt 99 kr, Dungyerszky Lukács fb.

Szenttamás 
1610 frt P 
Adler ígmí 
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frt 39 kr. 
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tb. Hegyes íj 
tamás 980 1 
Giskán Mu." 
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Újvidék 851] 
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Äi.'S'A Tf* Ah* ™«P fb. Marionos V < f Kovács Ivan fb. líigyica 1542 írt 28 kr 
A,IW gnac Ib. Petrovoszelló 1540 Irt, Lobi Mór ifi. fb" 

1-UrlMSZ 1089 írt 73 kr, Reich Salamon Ib baj, 1631 
fit 39 kr Siskovits Tamas fb. Almás 1512 frt 41 kr 
hernbaeh József országgyűlési képviselő Budapest 1480 
ff90 krU Hemez Albert csatornái főmérnök Kis-Sztapár 

40 ‘i /Vq i n', ,A1Í0Jdy Gedeon dr. kir. közjegyző Zom- 
91 kr’ Károly kir. közjegyző O-Becse

l4~il írt, Bnnbaum Jakab fb, Torzsa 1419 frt 93 kr 
Nikolits Milos fb. Zenta 1401 frt 13 kr, Vojnits Máté 
szolgabiro Zenta 1400 frt 55 kr. Hermann Ferenc fb.
4 ukovár 1399 frt 53 kr, Merkl János fb. Uj-Szivac 1381 
frt 91 kr, Engelmann Adolf fb. Ada 1380 frt 02 kr, 
Lelbach Károly kereskedő Veprovác 1355 frt 75 kr, Mach- 
mer lülöp fb. Torzsa 1354 írt 40 kr, Ungár Benjamin 
fb- O-Morovica 1351 frt 79 kr, Alexievits Demeter fb. 
Szenttamás 1344 írt, Dungyerszky Tódor fb. Szenttamás 
1340 frt, Dukai Mátyás János fb. O-Kanizsa 1323 frt 71 
Lelbach Keresztély fb. Cservenka 1216 frt 73 kr, Dinyaski 
Lázár fb. Szenttamás 1312 frt, Bausch Ede fb. Hódságh 
1299 frt 98 kr, Érti János ifj. bérlő Baja 1283 frt 47 kr, 
Gräber Ferenc fb. Szónta 1275 frt 20 kr, Kiss Abel fb. 
Szabadka 1253 frt 20 kr, Schvartz József bérlő Baja 1195 
frt 92 kr, Szemző Gyula fb. Zombor 1187 frt 56 kr, 
Sztrilics Antal dr. orvos Zenta 1182 frt 84 kt, Pilisekor 
Mór fb. O-Becse 1182 frt, Ofner Ignác fb. Moholy 1151 
írt 88 kr, Mudrinski Makaria fb. Szenttamás 1143 frt, 
Lobi Sándor fb. Cservenka 1134 frt. Sztratimirovits György 
fb. Kulpin 1130 frt 12 kr, Bóthfeld Jakab fb. Baja 1128 
frt 94 kr, Wighardt Ede tb. Kula 1118 frj 20 kr, Manoj- 
lovits Glisa íb. Szenttamás 1117 frt, Hubert Lajos íb. Uj 
Verbász 1116 frt 67 kr, Kriszt Péter fb. Csóka 1116 írt 
03 kr, Poppovits Sándor íb. O-Szivac 1114 frt 42 kr, 
Katyánszki Dániel fb. Szenttamás 1110 frt, Vuits Vazul 
fb. Zenta 1109 frt 82 kr, Kovacsics Emil ügyvéd Sza­
badka 1099 frt 80 kr, Bellán Mihály fb. Cséb 1099 írt 
13 kr, Matkovits Lajos főszolgabíró Zenta 1097 írt 87 kr, 
Pollák Henrik fb. Zenta 1091 frt 89 kr, Bafiai Sándor 
fb. Moholy 1088 frt-59 kr, Kohn Mór fb. Zenta 1087 írt 
23 kr, Katyánszki Mladen fb. Szenttamás 1086 írt, Krahl 
József fb. Almás 1083 frt 53 kr, Holländer Adolf dr. 
orvos Jankovác 1076 frt 32 kr, Dekker Gyula dr. járás- 
biró Szabadka 1072 frt 08 kr, Obláth Mór fb. O-Morovica 
1071 frt 05 kr, Gyorgyovauszki György fb. Zenta 1069 
frt 76 kr, Horváczki János fb. O-Becse 1067 frt, Krisz- 
haber Simon fb. Hegyes 1057 frt 71 kr, Gaál István fb, 
Szenttamás 1046 frt, Bognár István fb. i ernenn 1041 frt

frt 20 kr,Becker Fülöp fb. Szeghegy 698 frt 53 kr. Tóth 
József id. fb. O-Kanizsa 696 frt 18 kr, Szászy János 
mérnök Piros 693 frt 50 kr, Ott Konrád dr. orvos Szeg­
hegy 690 frt 22 kr, Drakulils Miklós íb. Szenttamás 690 
frt, Adám Ignác fb. Feketehegy 692 frt 64 kr. Appel 
Ede lelkész Zenta 689 frt 24 kr, Kiliut Mihály fb. Topolya 
687 frt 05 kr, Eremits Tivadar fb. Martonos 686 frt 85 
Fernbach Márton fb Bresztováe 685 frt 58" kr, Csiliás 
Ferenc fb. Baja 685 frt 53 kr, Molnár Miklós ny. jegyző 
Feketehegy 680 frt 88 kr, Rónay Ignác fb. Uj-Verbász 
677 frt 99 kr, X uits Pál fb. Zenta 677 frt 85 kr, Kosz- 
tyik János gyógyszerész O-Kanizsa 675 írt 66 kr. Janko- 
vics Gyula kúriai bíró Budapest 675 frt, Deák Zsigmond 
főszolgabíró Almás 674 frt 51 kr, Szardanits Sándor fb. 
Titel 674 írt 33 kr, Kohn Mór fb. Palánka 672 frt 27 
kr, Mayer János fb. Bogojeva 670 frt 15 kr, Mutsch Jó­
zsef id. fb. Kula 669 frt 67 kr, Wámoseher Mihály keres­
kedő Prigl.-Szent-Iván 669 frt 59 kr, Magyar Imre bérlő 
Szabadka 664 frt 50 kr, Horti Tamás fb. Zenta 664 frt 
21 kr, Lobi Simon fb. Tiszaföldvár 661 frt 41 kr, Man- 
dits Albert fb. Bajmok 658 frt 94 kr, Gagern Miksa 
báró fb. Budapest 658 frt 50 kr, Varga György fb. 
Hegyes 657 frt 39 kr, Molnár Gábor István fb. Zenta 
655 frt 40 kr, Bajasics Sándor báró fb. Szenttamás 
654 forint, Poppovits Dusán főszolgabíró Zombor 653 
frt 98 kr, Dudás Lajos földbirt. Kula 652 frt 98 kr, 
Érti István fb. Bács 649 írt l(j kr, Dzsunnya János fb. 
Keresztül- 648 frt 98 kr, Kuczuráez Pál fb. Futták 642 
frt 03 kr, Schoszberger Hermann fb. Bajmok 641 frt 59 
kr, Zsótér Andor fb. O-Becse 640 frt, Zsivkov Péter fb. 
O-Becse 639 frt, Loschitz Vilmos kereskedő Bezdán 633 
frt 91 kr, Weisz Hermann fb. Martonos 633 frt 85 kr, 
Érti József bérlő Bács 632 frt 30 kr, Drach Henrik fb. 
Parabuty 631 frt 60 kr, Dudvarszki Gigó fb. Ada 627 
frt 97 kr, Halbrohr Adolf bérlő Szabadka 621 frt 55 kr, 
Leinveber Miklós fb. Bresztováe 619 frt 08 kr, Sóti Lu­
kács János fb. 0 Kanizsa 618 írt 60 kr, Sztojakovits 
Miklós fb. Palánka 618 frt 31 kr, Tüske János Márton 
fia fb. Tataháza 615 frt, Horváth András fb. Tiszaföldvár 
615 frt, Vrszajkov János fb. Deszp.-Szt-Iván 614 frt 04 
Jankovich Sándor fb. Szenttamás 613 frt, Pekó István fb. 
Ada 612 frt 36 kr. Brichta Mór fb. Zenta 610 frt 69 
kr, Jausz János fb. Szeghegy 608 írt 53 kr, Márton 
Mátyás fb. O-Kanizsa 606 frt 95 kr, Debelyacski Trifun 
fb. Szenttamás 606 frt, Halasi Illés fb. Hegyes 604 frt 
95 kr, Svraka Iván fb. Bikity 604 frt 69 kr, Botka István 
fb. Tiszaföldvár 604 frt, Lőrincz Pál fb. Topolya 601 frt 
49 kr, Csincsurák Mihály fb. Pivniea 601 írt 28 kr, 
Hirschenhauser Hermann íb. Zenta 600 frt 33 kr, Diener

fb. O-Becse 597 frt, Tóth Adám Péter fb. Zenta 596 frt 
42 kr, Hevér Péter fb. Zenta 596 frt 22 kr, Bothfuchs 
János fb. Szeghegy 595 frt 73 kr, Belits Nesztor öreg 
fb. Szenttamás 595 frt, Kadvány Péter fb. Zenta 594 frt 
80 kr, Katyánszki Próka fb. Szenttamás 594 frt, Schneider 
Kornél fb. Cservenka 593 frt 36 kr, Szteics Dömötör fb. 
Tiszaföldvár 593 frt.

62 kr, Obláth Lázár fb. Baja 1031 frt 97 kr, Ungár ,
Lajos fb. O-Morovica 1028 frt 25 kr, Manojlovits Lázár I János ügyvéd Kula 600 írt 01 kr, Boros Márton íb. Zenta 
Miklós fb. Szenttamás 1027 frt 77 kr. Jojkics Mladen dr. 598 frt 39 kr, Szabó László, ügyvéd Zenta 597 frt, Di- 
orvos Újvidék 1021 frt, Grünbaum Pál dr. ügyvéd O-Becse nyácski György fb. Szenttamás 597 frt, Börcsök Pál ifj. 
1014 frt, Fuchs György fb. Cservenka 1005 frt 02 kr, 1 " " ^ ^ rr“t* fK 7nnfa KQft M
Grigorievits Péter plébános Deszp.-Szt.-Iván 998 frt 33 kr,
Jovits Tivadar báró fb. Zimony 987 frt, Kriszhaber Adolf 
tb. Hegyes 981 frt 40 kr, Katyánszki Athanasz fb. Szent­
tamás 980 írt, Lobi Károly fb. Torzsa 973 frt 70 kr.
Giskán Mór fb. Pivniea 958 frt 97 kr, Rosenstein Miksa 
bérlő Uj verbász 956 frt 63 kr. Kiss Sándor fb. O-Morovica 
954 frt 54 kr, Katyánszki Trifun fb. Szenttamás 952 írt,
Piszár János fb. Zenta 938 frt 21 kr, Werle Henrik fb.
O-Keér 930 frt 19 kr. Gerber Miklós fb. Szeghegy_928 
frt 01 kr, Schwarcz József fb. O-Szivae 926 írt 85 kr,
Engelsmann József íb. O-Becse 925 frt, Érti János id. 
bérlő Szónta 924 frt 91 kr, Szilágyi Mór ügyvéd Zombor 
920 frt 08 kr, Schütler Salamon fb. Feketehegy 910 frt,
Machiner Péter fb. Torzsa 909 frt 93 kr, Horváth Lukács 
bögre fb. O-Becse 898 frt, Deutsch Ferenc fb. O-Kanizsa 
896 frt 16 kr, Grosz Illés kereskedő T.-Földvár 893 frt 
02 kr Gavanszki Lázár íb. Szenttamás 893 frt, Zimmer 
mann Henrik íb. Kernyaja 884 frt 89 kr, Kármán József 
lelkész Uj-Verbász 870 frt 16 kr, Gortva József fb. O-Becse 
869 frt, Tóth Márton fb. Zenta 860 frt 72 kr, Freund 
Ferenc kereskedő Budapest 857 frt 19 kr, Bayer Frigyes 
fb. Uj-Verbász 851 frt 21 kr, Joanovits M. Dusán ügyvéd 
Újvidék 851 frt 08 kr, Szuppek Béla fb. Szónta 842 frt 
9Ó kr, Ofner Lipót fb. Mohot 839 frt 65 kr, Vény_ Már­
ton gyógyszerész Apatin 830 frt 16 kr, Boros Lukács fb.
Zenta 819 írt 07 kr, Császár Ferenc fb. Baja 818 frt 92 
kr, Körmendy Gyula mérnök Nemes-Militics 816 írt 47 
kr, Piukovits József fb. Szabadka 813, írt 50 kr, Sárdi

Törvénykezés.
A szláv Duna. A „M. H.“ a következőket Írja : 

A nemzetiségi agitátorokra kezd rájárni a rúd. Pár nap 
előtt a debreceni esküdtek adtak emlékezetes leckét Ln- 
caciunak, a lacfalusi lázitónak, most meg a kir. kúria 
Ítélt el egy Marsall Gusztáv nevű orvostanhallgatót, ki 
a magyar állameszme ellen izgatott. Marsall azelőtt jo­
gász volt Eperjesen, de kicsapták az akadémiából, mert 
örökösen pánszláv irányú titkos társaságok alakításán 
törte fejét. Ekkor Pozsonyba ment tanulni, a honnan 
szintén távozni kellett, még pedig azért, mert Csáky 
gróf miniszter az ország összes tanintézeteiből kitiltotta, 
így szakadt Bécsbe és iratkozott be a 28 éves fiatal 
ember az orvosi fakultásra, ahol éppen magyarsága 
révén tartja fenn magát, a mennyiben magyar nyelv­
tanitó lett Auersperg Engelbert házában. Marsall ellen 
egy felköszöntője miatt indítottak bűnvádi eljárást, a 
melyet a bácsmegyei Petrovácon, a Duna partján mon­
dott el egy majális alkalmával, ily képen: „Ez a Duna

idejére mindig átengedtessék. A tribün terveinek és költ­
ségvetés elkészítésével szakközegek közreműködésével 
Bombay titkár megbizatik.

A vadászati és baromfikiállitási számadásokat az 
ig. vál. helybenhagyja és a szép erkölcsi siker felett 
örömének ád kifejezést.

Az adai földmives iskola alapítványának megújítása 
iránt az ig. vál. a közgyűléshez javaslatot tesz.

Zomborban felállítandó gabona elevátor iránt a 
Gazd. Egyesület mozgalmat indit meg. Az eszme nép­
szerűsítése és ösmertetése céljából fölkéri dr. Czentner 
Józsefet, a m. kir. államvasutak kereskedelmi osztályá­
nak titkárát, hogy jöjjön le Zomborba előadást e 
tárgyban tartani.

Foglalkozott az ülés a Szivacon részvénytársaság 
utján felállítandó kendergyárral is. Az eszmét nagyon 
fontosnak és üdvösnek találja, de szükségesnek látja, 
hogy a kibocsájtott programra némely pontja, mely az 
aláírókban a vállalat reálitása és szolidsága iránt némi 
aggodalmat ébreszthet — megváltoztassék. így a többek 
közt nem tartja célirányosnak, hogy a kijelölt 7 hold 
terület s az ezen romban lévő kincstári magtárt 20.000 
írtért, és egy gépet, mely lehet esetleg használható, de 
rossz is 5000 írtért kötelezve legyenek az alapitó alá- 
irók a vállalat részére átvenni. Ha a terület, magtár és 
gép céljára valóban alkalmas, méltányos árért a már 
megalakult részv. társaság úgy is örömmel meg fogja 
venni, tehát felesleges ezt feltételül szabni az aláíróknak. 
Az ilyen szellemű üzlet azt a benyomást teszi, hogy az 
illetők azért kezdeményezik a gyárat, hogy a fenti 
ingatlanokat és gépet a naiv publikum ny akába sózzák. 
Bácskában, a hol az ipari vállalatokra úgyis nagyon 
kevés a hajlandóság, nem szabad a sikert ilyen mani­
pulációval megkockáztatni.

Egyébként, ha a gazd. egyesület megyőződést szerez 
arról, hogy a vállalatot tiszta intenciók vezérlik, köte­
lességének fogja ismerni azt a lehető erkölcsi támoga­
tásban részesíteni s esetleg a magas kormánynál is közbe 
jár, hogy a szokásos kedvezmények a gyárnak meg­
adassanak.

A tejszövetkezet tervét, kölségvetését, alap és üz­
letszabályzatát Bombay titkár az egyesület megbízásából 
elkészítette, melyet bírálatra az országos tejgazdasági 
felügyelőséghez terjesztettek fel. A bírálat is megérkez­
vén, a szövetkezet létesítésére az összes anyag együtt 
van. Most már csak szövetkezeti tagok kellenek, mely 
célból az egyesület a részvétre hajlandónak mutatkozó 
gazdákat legközelebbre hivja össze.

Gazdasági egyesületünk örök hálára fogja kötelezni 
úgy a tejfogyasztó közönséget, mint a tejtermelő gaz­
dákat, ha tervét kiviszi. Nagy áldás egy városra a tiszta, 
egészséges, jó tej, de nem kevesebb előny a gazdára, 
ha a tej manipulátiójával, szétköldözgetésével és értéke­
sítésével nem kell vesződnie

Aki tejszövetkezetről és annak létesítéséről részle­
tesen akar olvasni, kérje el az egyesülettől, ahol az 
nyomtatásban megkapható.

Vojnits Lukács és Milasevits János ig. választmá­
nyi tagok elhalálozása felett az ülés jegyzőkönyvileg 
fejezi ki részvétét és sajnálatát.

Egyéb folyó ügyek elintézése után a gyűlés véget ért.
Agrárius.

Szerkesztői üzenetek.
Apatin. Ha a közleményt vasárnap feladja, úgy a keddi lap­

ban okvetlen közölve lesz.

Naptár.

November.
Havi és Katholikus Protestáns : Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

JánoVHhBaja 810 frt 41 kr, Manheim Ármin dr. ügyvéd I szláv folyam volt, talán ismét az lesz; sok fűzfa van a 
Topolya 807 frt 43 kr, Vuits Szabbasz ügyvéd Zenta 806 partján, vajha mindegyiken egy magyaron lógna. Maisai 
jopona öji ’ --- - ----- I bűnpörének tárgyalására megjelent az újvidéki törvény­

szék előtt, mely őt felmentette azzal a megokolással, 
hogy az inkriminált tósztnak nem izgató, hanem nevet­
séges hatása lehetett csak, ha a „magyarón“ kifejezést 
a magyarokra értette. Ugyancsak felmentő volt az Íté­
lete a szegedi kir. táblának, mert itt meg nem a ma­
gyar nemzet ellen való gyűlöletre felhívást hanem egyéni 
véleménynyilvánítást láttak a vádlott gálád szavaiban. 
Egész ellenkező álláspontra helyezkedett ez Ítéletekkel 
szemben Tóth Lőrinc elnöklése alatt a kúria IV. büntető 
tanácsa, a hol az ügyet Székely Ferenc kúriai biró re­
ferálta. A legelső forum, kiemelve, hogy Marsall tósztja 
a magyar nemzet ellen való legmélyebb gyűlöletre vall 
és másokban is gyűlöletet kelteni akar, a nagyremé­
nyű pánszláv medikust hat hónapi államfogház elszen­
vedésére ítélte.

Topoly í.________

frt 86 kr. Milacski Lajos fb. Zenta 803 frt 81 kr, Kova- 
csevits Radivoj fb. Ada 800 frt 39 kr, Jovanovits György 
ifj. fb. 0 Becse 799 frt, Manojlovits Lázár János fb. Szent­
tamás 795 frt 83 kr, Ábrahám Herman kereskedő Apatin 
795 frt 34 kr,Kelemen János fb. Ada 7 
Mikosevits József ügyvéd Zenta 791 frt 30 kr, Lelbach 
László dr. jogtugor Cservenka 785 frt 38 kr, Xojnovits 
Vazul fb. Tiszaföldvár 782 írt, \ uits György fb. Zenta 
780 frt 93 kr, Schlagetter Gyula vármegyei főügyész 
Zombor 777 frt 06 kr, Terek Károly íb. O-Becse^ 773 írt 
66 kr. Nityin Vazul fb. Szenttamás 772 írt. 4 armuzsa 
Mihály fb. Hegyes 769 frt 47 kr, Fischer Lipót tb. Ada 
766 frt 88 kr, \ uits János tb. Zenta 766 írt 53 kr, 
Geor°ievits Tódor tb. Szenttamás <66 íit, róthisaszeghi 
István id. fb. Topolya 763 frt 42 kr, Kriszhaber Gyula 
fb. Szenttamás 763 írt. Schaller Sámuel íb. Felsö-Kovil 
761 írt 09 kr, Nagypál Pál fb. Ada 757 írt 59 kr. Jan­
kovich Aurél ny. főispán Budapest 757 frt 20 kr, Beichl 
Péter fb. Apatin 756 frt 70 kr. Korbai Károly ügyvéd 
Kula 754 frt 20 kr, Nagy István fb O-lIoroviea 753 írt
88 kr, Freund József kereskedő O-Becse 747 frt, Kazinczy 
Mihály fb. Zenta 740 frt 74 kr, Stöckl Jakabjb. Kernjaja 
738 frt 35 kr Fuchs 4'ilmos fb. Cservenka 736 frt 67 kr, 
Tóth József iij. fb. O-Kanizsa 735 írt 93 kr, Zittl Bobért 
lelkész Temerin 735 írt 26 kr, 44 eiszberger Ignác fb. 
O-Kanizsa 734 frt 65 kr, Dudás Márton íb. Kula 732 írt 
09 kr. Nityin Lesza fb. Szenttamás 732 frt. Manojlovits 
Péter fb. Szenttamás 731 frt, Herezfeld Samu kereskedő 
Baja 725 frt 52 kr, Keczeii Mészáros Antal fb.^ Zenta 
7*,5 frt 25 kr Pivnieski Konstantin tb. Szenttamás í2-í 
Ziíczer Jakab fb. Ada 723 frt 21 kr, Hercz Ede fb. O-Ka­
nizsa 722 frt 62 kr. Hirschenhauser Mór íb. ^Monol 19
Domboríts Márton kereskedő Apatin 717 frt 98 kr, Papp 
Ferencz id. ib. Feketehegy 717 frt 62 kr, Szarnék Adóit 
fb Ada 715 frt 89 kr. Debelyacski Jzidor fb. O-Becse 
713 frt Dudvarszki Péter tb. Ada 71l írt 6< hr, Leo 
nőid Antal id. fb. Bresztováe 710 frt 36 kr, Basch Albert 
fh Csantavér 709 frt, Basch Hermann fb. Csautaver 709 

b; H^vith Mihály íb. Kula 704 trt 44 kr. Pecze András 
r1'1, H J Áh Petrovoszelló 701 frt, Tóth József Pál fb. 
^Kanizsa 700 frt 03 kr, Budics Pál tb. O-Kanizsa 699

Közgazdaság.
A gazdasági egyesület műkö­

dése köréből.
A gazdasági egy7esület f. hó 23-án Schmausz Endre 

elnöklete alatt igazgatóválasztmányi ülést tartott. Jelen 
voltak: Koczkár Zsigmond alelnök, Falcione Gusztáv, 
dr. Molnár István Lajos, Roheim Károly, Schlagetter 
Gyula, Vukicsevits Péter, Zsuffa Vince ig. vál. tagok, 
Jakobtsits Mihály pénztárnok és Bombay Dezső titkár.

A tárgysorozat sok nagyfontosságu közgazdasagi 
kérdést ölelt fel, melyek közül felemlitjük a következőket.

Titkár jelentést tesz a szeptember hóban tartott 
lóversenyről. A jelentés tudomásul vétele kapcsán az ig. 
választmány tekintettel arra, hogy két évi tapasztalat 
alapján Zombor a lóverseny helyéül alkalmasnak bizo­
nyult; tekintettel arra, hogy a tribün évenkénti újra­
építése sok költséget, igényel, elhatározta, hogy állandó, 
szilárd tribünt építtet, mely célból megkeresi a városi 
törvényhatóságot az iránt, hogy a tribün részere hosszabb 
időre engedje át a tért s a helyi katonai parancsnok­
ságnál eszközölje ki, bogy a gyakorló tér a lóverseny

25 Pént.
26 Szom
27 Vas.
28 Hétfő
29 Kedd

Katalin sz. Katalin 13 Arany sz. J.
Konrád pk. Konrád, Árp. 14 Fülöp ap.
B 1 Adv. v. V. B 1 Virgil 15 D 25 Guriás
Szosztén Rufus, GüntérlöMáté ap. s ev. 
Szaturnin Noah. Szat. 17 Naz. Gergely

Felelős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

jet:
Valódi somlai és badacsonyi

palack-borok
a zirci apátság pincéiből.

Egyedüli raktár:
Milutinovitsnál

3_2 Zcmbciban.

8218. sz. 
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Kula községében üresedésben levő községi 

állatorvosi állás betöltésére, mely állással havon­
kénti elöleges részletekben fizetendő évi 400 frt 
fizetés és 30 kr látogatási dij van összekötve, 
pályázatot hirdetek és felhívom a pályázni kívá­
nókat hogy szabályszerint felszerelt pályázati 
kérvényeiket hozzám f. évi december lió 10-éig 
benyújtsák.

Kula, 1892. évi Nomber hó 17-én.
Molnár,

3—1 főszolgabíró.
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Hirdetés.
Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesí­

teni, hogy Zomborban Czvetkovits Koszta urnák 
a Szent-György-téren levő

megvettem és azt minden tekintetben kibővítem és a mai 
kor igényei szerint átalakítani fogom; hol is folytonosan 
tartani fogok nagy választékban és legjobb minőségben : 
fűszer, cukor, kávé, csemege, cukorka, 
magyar és francia cognac, válogatott likő­
röket, valódi szirmiai szilvóriumot, különféle 
borokat (főraktár kilenc kiállításon kitüntetett Jan- 
csics Sándor termelőtől Siklóson, kinek borait 
őfensége Estei Ferenc Ferdinánd főherceg használatával 
legkegyelmesebben kitüntette). Rumot, theát a^ leg­
első forrásból rendelem. Különféle papír és Író­
szereket, kitűnő jó meszelőket és sörteárukat 
és a legjobb liszteket.

Sok évi tapasztalatommal e szakmában, valamint 
sokoldalú összeköttetéseim a bel és külföld leghíresebb 
gyárosai és szállitmányosokkal (Exporteure), abba a kel­
lemes helyzetbe juttatnak, hogy nagyra becsült vevőim 
minden kívánságát kielégíthetem.

A nagyérdemű közönségnek szives jóindulatába 
ajánlva magamat, kérem bizalmukkal engem megtisztelni, 
s ki maradtam kiváló tisztelettel

2—1 PÄNDUROVITS JÁNOS.
7ö7S. szám. 
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye Ó-Palánka községé­
ben az üresedésbe jött kézbesítői állásra — mely 
Bt)') frt fizetéssel van egybekötve — ezennel pá­
lyázatot nyitok.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy szabály­
szerűen felszerelt folyamodásaikat f. évi novem­
ber lló 30-ik napjáig, a választásra kitűzött 
határidő lefolyásáig hozzám benyújtani el ne 
mulasszák.

Palánkán, 1892. november hó 8-án.
CSUPOR GYULA,

9_2 főszolgabíró.

3808. szám.
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye zsablyai járásához 
tartozó Nádaly községben üresedésben levő köz­
ségi orvosi állásra ezennel pályázatot nyitok.

A községi orvos javadalma: <300 frt kész­
pénz fizetés, 20 kr nappali, 40 kr éjjeli látoga­
tási dij, halottkémlési dij 20 kr.

Pályázni kívánók felhivatnak, miszerint az 
1883. évi I. t. c. 9. §., illetve az 1876. évi 
XIV. t. c. 143. §-ában előirt képességüket, to­
vábbá a szerb nyelv tudását igazoló okmányok­
kal felszerelt folyamodványukat hozzám f. évi 
december lló 20-ig annyival is inkább nyújtsák 
be, mivel a később beérkező folyamodványokat 
figyelembe nem vehetem.

Zsablya, 1892. november 8-án.
MICHAILOVITS,

3—1 főszolgabíró.

A katymári r. k. népiskolánál két tanitó- 
állásra pályázat hirdettetik. Az egyik a kültéri 
buuyevác-magyar tannyelvű osztatlan vegyes osz­
tálynál, melynek javadalma 400 frt fizetés és 40 
frt lakbér, vagy két szoba, konyha, kamra, pince, 
félszer és házi kertből álló szabad lakás; a másik 
a beltéri I. német-magyar vegyes osztálynál, mely­
nek javadalma 400 frt fizetés és 80 frt lakbér. 
Mindkettőnél az ismétlő iskolák vezetése köte­
lező. Pályázhatnak nők is, akik megválasztatásuk 
esetén a női kézimunkát is tanítani kötelesek. A 
pályázat határnapja f. évi december 25, amely 
napig a kellően felszerelt folyamodványok a katy­
mári r. k. iskolaszékre címezve ns. és ft. dr. 
Boromisza Tibor apát-esperes úrhoz Jankovácra 
(Bácsmegye) küldendők. Az állás 1893. évi ja­
nuár hó 1-én elfoglalandó.

Kelt Katymáron, 1892. november hó 17-én.
3—1 R. k. iskolaszék.

Árverési hirdetmény.
1892. évi december lió 18-án délelőtt 

9 órakor a felszámolás alatt levő bulkeszi ta­
karékpénztár-részvénytársaság helyiségében — a 
községházával szemben — egy 8-as számú Wiese- 
féle 4 ajtós pénzszekrény, 4 íróasztal, 1 állvány, 
12 drb szék, egy rácsozat fizető asztallal, egy 
ingaóra, egy függő lámpa és egyéb irodai felsze­
relések a legtöbbet ígérőnek eladatni fognak.

1098. szám.
1892.

Pályázati hirdetmény.
Lók község elüljárósága részéről leköszönés 

folytán üresedésbe jött egy gyalogrendőri állásra 
ezennel pályázat hirdettetik.

Javadalmazása 120 frt havi utólagos rész­
letekben. A szükséges ruházatról a megválasz­
tandó maga, a fegyver és lövegekről azonban a 
község gondoskodik.

Pályázóktól megkivántatik, hogy Írni tudja­
nak. Felhivatnak pályázni szándékozók, miszerint 
szabályszerűen felszerelt kérvényeiket folyó évi 
december hó 5-ig alulírott elöljárósághoz ok­
vetlenül nyújtsák be, mert a később érkezők 
figyelembe vétetni nem fognak.

Lók, 1892. november 18-án.
Bernheim. Izidor, Bozejatz István,

h. jegyző. 3—1 h. biró.

Pályázat.
A gajdobrai róm. kath. bitfelekezeti német-magyar 

tannyelvű népiskolánál leköszönés folytán üresedésbe 
jött s £. ó. november hó 28-án tartandó válasz­
tással betöltendő egyik tanítói állásra pályázat hirdettetik. 

Javadalmazás:
1. Készpénz fizetés címén 400 frt.
2. Lakbér fejében 50 frt. — Ezen 2-ik pont alatti 

csak addig fizettetik, mig az iskolaépületben levő 2 
szoba, 1 konyha, 1 éléskamrából álló szabad lakás ki­
ürül és elfoglalható lesz.

3. 2878/lti00 hold szántóföld természetben, vagy he­
lyette 50 frt váltság térítés.

Megjegyeztetik :
hogy az 1-ső, 2 ik, esetleg a 3-ik pont alattiak 

előleges havi részletekben a községi pénztárból fizet­
tetnek ki;

hogy az 1—3. alattiak után eső összes adók, 
illeték-egyenértékek és esetleges egyéb terhek az élvező 
által viselendők;

hogy az ismétlő iskola tartásáért a tanítóknak 
külön díjazás nem jár; és végül

hogy a pályázati kérvények f. évi november hó 
27-ig főtisztelendő Bizinger Konrád esperes-plébános 
iskolaszéki elnök úrhoz Gajdobrára intézendők.

Kelt Gajdobrán, 1892. évi október hó 30 án.
3_3 Az iskolaszék.
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y A valódi a

I TORD-TMPPE 1
6 kiirt patkányt, egeret és vakondot anélkül, H 
G hogy más háziállatokban kárt okozna. S
3 Ezen szer sem Arsenikumot, sem Strych- G
m nint, sem Phosphort vagy más a hányást ingerlő y 
{íj szert nem tartalmaz és háziállatoknak teljesen y 
K ártalmatlan. 3
B í fmm Qy Ara egy csomagnak £50 kr, a
Ü Ezer forintot fizetek annak, ki bebizonyít- g]
y hatja, hogy egy a Tord-Trippet felülmúló szer 3 
G létezik, mely főképen — mint ez — a háziállatok- 3 
G nak nem árt, mig ellenben más phosphor-vegyülék 3 
G elpusztít kutyát, macskát és legkellemetlenebb bűzt 3
Ui tßpißszt ■

g A. C0USSEAU Traverse Gazzlno Marseille, a
ínjjj a francia, be'ga és olasz államvasutak szállítója 
G Egyedüli raktár Zombor részére :

G fűszerkereskedésében
G Ui

a „Szarvasihoz. 8—o
iasBsasasasasasasasESP^ESHsasHsasasasHsasasHsasa^

iEnre

Bezdán mezőváros közönsége, mint az ital- és 
fogyasztási adóknak a község területen bérlője, a jövő 
évi január hó 1-ső napján kezdődő három évre bérbe 
adja a község tulajdonát képezd három korcsmaépületet 
és a volt uradalmi nagykorcsmát, a dunai nagy rév­
csárdát és a kozorai csárdát f. évi november hó 
27-ik napján délutáni 3 órakor a községháza 
tanácstermében nyilvános árverésen.

Kellő bánatpénzzel ellátott zárt Írásbeli ajánlatok 
is adhatók be az árverés megkezdéséig.

A részletes föltételek a község jegyzői irodában 
tudhatok meg.

Kelt Bezdáuban, 1892. évi november hó 19-én.

2—2
BÁLLÁ FERENC,

biró.

7(j66. szám. 
kig. 1892.

Fályása-fc,

Bács-Bodrugh vármegye Obrovác községében 
az üresedésbe jött s 360 frt fizetéssel összekötött 
rendőrfelügyelői állásra pályázatot nyitok. .-

Felhívom pályázókat, hogy szabályszerűen 
felszerelt kérvényeiket f. évi llOVCIllbér lló 
29-ig, vagyis a választás napjáig a község elöl­
járóinál nyújtsák be.

Palánkán, 1892. november hó 8-án. j
CSUPOR GYULA,

3 — 3 főszolgabiró. |

4378. szám. 
kig. 1892.

Pályázati Utmóny.
Járásom területén üresedésbe jött rendőri állásokra 

ezennel pályázatot hirdetek és pedig:
Zsablyán: 30 frt havi fizetéssel javadalmazott 

1 őrsvezetői; 20 frt havi fizetéssel javadalmazott 2 gya­
logrendőri és 25 frt havi fizetéssel javadalmazott 3 lovas­
rendőri állásra; ruházatot a község adja.

Csurogon: egy 20 frt havi fizetéssel javadalma­
zott gyalog- és egy 25 frt havi fizetéssel javadalmazott 
lovasrendőri állásra.

Gyurgyevón: egy lovasrendőri állásra 25 frt 
havi fizetéssel.

Goszpodincén: egy lovasrendőri állásra 25 frt 
havi fizetéssel.

Csurog, Gyurgyevó és Goszpodincén a ruházatot 
sajátjukból kötelesek beszerezni.

Felhivatnak mindazok, kik ezen rendőri állások 
valamelyikét elnyerni óhajtják, miszerint eddigi alkal­
maztatásuk, magaviseletük és nyelvismeretük és ép a 
rendőri szolgálatra alkalmas voltukat igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényüket hozzám folyó hó 30-áíg 
bezárólag nyújtsák be.

A megválasztandók szolgálatukat f. évi december 
1-én kötelesek megkezdeni.

Kiszolgált katonák és volt állami csendőrök előny­
ben részesülnek.

Zsablya, 1892. évi november hó 20 án.

Michailovits,
főszolgabíró.

8142. szám.
kig. 1892.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye O-Kér községében 

üresedésben levő és 60 frt évi fizetéssel javadal­
mazott szülésznői állásra ezennel pályázatot nyitok.

Minek folytán felhívom a pályázni kívánókat, 
miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényüket 
folyó évi december hó 10-éig alulírottnál 
nyújtsák be, mert később érkezők figyelembe vé­
tetni nem fognak.

Kelt Újvidéken, 1892. november hó 15-én.
Kolozsváry Sándor,

főszolgabíró.

8048. szám. 
kig. 1892.

Pályázat.
Bács-Bodrogh vármegye apatini járásba bekebele­

zett 13,000 lakossal biró Apatin községében megürült 
községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok s 
felhívom ezen állást elnyerni óhajtókat, miszerint az 
1888. évi VII. t. c. 117. §-a értelmében felszerelt kér­
vényeiket f. évi december hó 1-éig hozzám 
nyújtsák be.

Ezen állással egybekötött javadalmazás a kö­
vetkező :

1. Évi fizetés 250 frt.
2. Nappali látogatási dij 30 kr, éjjeli látogatási dij 

40 kr, napidija községen kívül 2 frt.
3. Magán felek kívánságára eszközölt boncolásért 

minden ló és sertésért 1 frt, apróbb jószág után 50 kr, 
kisebb műtétek teljesítéséért 1 frt, minden más nagyobb 
műtétért vagy munkáért 2 frt.

Megjegyeztetvén, hogy a vágóbiztosi teendőket a 
vonatkozó községi szabályrendeletben megállapított dijak 
mellett végezni tartozik.

Apatin, 1892. november 4 én.

3—2
Ribiczey Béla,

főszolgabíró.

Nagybani borkereskedés.
Alulírott van szerencsém e város és vidéke n. é. 

közönségét tisztelettel értesíteni, hogy Zomborban, 
bajai-ut 12. sz. alatt saját házamban létező bor- 
pincémben a következő jó minőségű, tisztán kezelt, ter­
melőktől beszerzett borok, nevezetesen: szegzárdi vörös, 
decsi és pécsvidéki fehér, úgyszintén Schiller kaphatók,

árak 100 litertől kezdve értendők,
Kitűnő minőségű uj Schiller 
1891 iki fehér 
1890-iki fehér 
1889-iki fehér 
1891 -iki Schiller 
1890 iki Schiller 
1890 iki vörös 
1889-iki vörös
Továbbá engedélyem folytán

18—22 frtig. 
18—24 frtig. 
18—26 frtig. 
18—30 frtig. 
18—20 frtig. 
18—23 frtig. 
18—25 frtig. 
18—28 frtig.

csemege palack-borokat
is tartok 0.7 literes nagyságban a következő árakban 
üvegestül együtt értve, mely üvegeket azonban 7 kr 
mellett visszaveszek.

Asztali fehér 1 palack 35 kr.
Finom asztali fehér 1 palack 38 kr.
Finomabb asztali fehér 1 palack 45 kr. 
Kiváló finom asztali fehér 1 palack 50 kr. 
Finom vörös 1 palack 50 kr.
Kiváló finom vörös 1 palack 60 kr.

Tisztelettel 5—1

Márton Kálmán,
törv. bejegy. borkereskedő és szikvizgyáros.

Mintát kívánatra készséggel küldök.
Zombor, Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.
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